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RESUMEN

Se efectud un método de anilisis financiero en el
cual se calculan el Valor Actual Neto, la Tasa Interna de --
Rentabilidad, la Relacién Beneficio-Costo y los Costos de --
Produccion; debido al fendmeno inflacionario que sufre Méxi-
co en la actualidad, el cilculo contempla una modificacién ~
en la tasa de interés aplicada a los tres primeros, tomando
el Tndice inflacionario de cada mes o perfodo, para igualar
el poder adquisitivo de la moneda en el afio o lapso que cu-
bra la evaluacién, asi como la aplicacién de una tasa de ac-
tualizacién por concepto de sacrificio de capital y riesgo,-
basdndose ésta en el costo de oportunidad del dinero, para
lo cual sirvié de referencia el crecimiento nacional (P.N,
B). Se realizé a su vez un programa aplicable a la calcula-
dora modelo HP 41-CV, el cual facilita la obtencién de di -
chos valores por la velocidad de su cdlculo y al formular -
se como cuestionario, de manera que solicita la informacién
requerida organizindola logicamente, éste es adaptable a --
cualquier empresa agropecuaria., Se tomé como ejemplo una -
empresa diversificada o poliactiva, |lamada Noria de Cubos
y localizada en el Estado de Querétaro; de la cual se evalua
ron tres 3reas a saber: Produccién de alfalfa, produccién de
leche y la recria, en las cuales se presentaron algunos cri-
terios para el cilculo de costos y el significado de los va-

lores financieros para cada una de ellas,



INTROBUCCION

La Economia y la Administracidén; son ciencias que surgen
en el mundo desde que el hombre se di cuenta de su capacidad de -
posesidn y nacen en &l necesidades que deben ser satisfechas por -
medio de bienes o servicios limitados, en cantidad y disponibili~
dad, creadndose &stas en forma esencial y primitiva con las prime-
ras comunidades sedentarias que aparecieron en la tierra, al orga
nizarse en grupos y tener que delegar responsabilidades a los miem

bros que las integraban.®

Desde el principio del siglo XX a la fecha, el avance tec
nolégico y cientifico de 1a humanidad, ha progresado mis que en el
resto de la existencia del hombre; en estos afios el ser humano, ha
sufrido una revolucién real en su forma de vivir, siendo ésta muy-
distinta de generacidn en generacién. En este lapso, la Administra
cién Financiera ha sido una de las partes fundamentales, para al -

canzar este grado de desarroilo en ia economia contempordnea,

La Administraciéa Financiera, se ha vuelto b&sica en la -
actualidad para la organizacidn de una empresa, manejando todos los
aspectos de la misma como puede serlo la ndmina, la compra de mate
rias primas, terrenos, la capacidad para conceder o tomar créditos,
etc..., siendo &sta capaz de determinar con exactitud el exceso o-
falta de inversién en algunas reas o tareas que forman parte de la
produccién de la empresa inmcluyendo compras y ventas, o de algunos
aspectos indirectamente relacionados con la produccién, pero que -
tienen influencia directa sobre &sta, en relacién a sus costos, co

-mo Jo puede ser la publicidad)?



Por medio de la Administracién Financiera, se mantiene
en niveles adecuados o deseados la liquidez de la empresa y se
puede determinar su rentabilidad, &sto es de suma importancia -
en el proceso administrativo, pues coadyuva a la planeacién, -
dando una amplia perspectiva para la toma de decisiones en el -

mejor uso y aplicacién de los medios financieros.1®

La expansidn del mundo financiero en este siglo, ha si
do muy amplia beneficiando a las empresas por medio del manejo-
del crédito y una mejor distribucién del capital dentro de la -
misma empresa, sin embargo ha creado conflictos graves para las
economias de naciones tan poderosas como los Estados Unidos de
América, en donde es ejemplo la crisis que sufrié en 1929, du -
rante la administracién del Presidente Hoover; a rafz del fabu-~
loso auge del mercado de valores, en donde las acciones fueron
excelente inversidén lo que atrajo a su vez a mds y mis compra-
dores, dando una redituabiiidad muy buena a los primeros inver
sionistas, lo que determind una expansién ficticia de su econo-
mfa, poco tiempo después todo el mundo querfa vender y la con--
traccién econémica fue también a gran escala,resultando pé&rdi-

das gigantescas para los accionistas.1?

Desgraciadamente, las finanzas no se han difundido en
el Sector Agropecuario de nuestro Pafs. Teniendo como causas -
de este problema, aparte de la evolucidn social, la dificultad
que representa el poder comprender bien esta roma de la Adminis
tracion, como se ha mencionado que sucedid dentro de la econo -
mia de los E.E.U.U. en 1929, Aunindose a &sto la complejidad del
proceso productivo en el sector agropecuario, asi como la falta
de estimulo para sobrepasar los problemas matemfitiens que las -



-finanzas representan para el productor en dicho sector. Sin em
bargo, ya se han mencionado algunas ventajas que la Administra-

cién Financiera representa.

En el momento econdémico actual, es necesario efectuar-

un estudio financiero constante de la empresa, pues el Pais es-
ta sufriendo una etapa de transicién muy fuerte, aunado a un - -
proceso nocivo inflacionario, que pone en desventaja al produc -
tor nacional ante el comercio exterior, de tal forma que mientras
en E,E.U.U, el Tndice inflacionario para 1982 fue del 3.9%, para-
México se estimd del 98.89% en el mismo perfodo. Frente a tal des
valorizacion del dinero, el Departamento o parte administrativa -
de la empresa, tiene que efectuar un estudio financiero, ya no --
mes con mes sino semana a semana, ésto puede parecer un poco alar
mista, empero cabe recordar que el gobierno a través del Banco de
México, ha reajustado semana a semana en los meses de abril a --
junio de 1982, las tasas de interés autorizado; por consiguiente-
el productor se preguntari: cudnto me costé producir una unidad --
del bien en cuestién la semana pasada 7...,cudnto me cuesta esta-
semana ? y culnto me costard la siguiente semana ?, para de tal -
forma poderse contestar cuando le surja la duda: a qué precio ven-

der 17...

Esta Gltima pregunta, no parece encajar en el sector agro
pecuario, pues la mayorfa de los productos de dicho sector tienen-
su precio fijo, por intervencién estatal en la comercializacibn de
los mismos. El gobierno, dandose cuenta del problema antes mencio-
nado, ha prometido hacer estudios de costos de produccién de los -



-alimentos basicos, para determinar su precio en una forma mids
favorable. El Productor Agropecuario, puede argumentar y agili
zar la determinacién de un precio efectuando su propio estudio

financiero,17.18.

Por otra parte, los productores que realizan estos es
tudios se tornan sujetos accesibles para la aprobacidn de cré
ditos que son un tipo importante de financiamiento para el sec
tor agropecuario, por las tasas de interés preferenciales que -
se les otorgan en el momento en que presentan una solvencia y -

reputacion en forma contable de sus empresas.

El estudio que se realizd en la Tesis fue en un ran -
cho con produccidn lechera por ser éste un producto con las ren
tabilidades de mayor discusidn en la actualidad; v a su vez por
requerir unc de los procesos productivos mis complejos dentro -
del sector agropecuario, el rancho en cuestién presenta carac -

teristicas apropiadas para la elaboracién de este trabajo.

Para el objeto de valuacién, se tomaron los siguien -
tes valores financieros : costos de produccién, valor actual -
neto (VAN), tasa interna de retorno (TIR) y la relacién costo -
beneficio. Estos valores permiten visualizar el estado finan --

ciero de una empresa.



Con el objeto de simplificar la metodologfa se harg -
uso de la calculadora programable HP 41-CV, la cual es un ins-
trumento de gran ayuda, pues con ésta se efectua un programa -
para facilitar los cdlculos financieros y asi contribuir a la-
difusién de los métodos financieros en el sector agropecuario-
cooperando de esta forma al incremento de la produccién nacio-

nal a través de la mejor distribucién del capital en el campo.

OBJETIVOS

Dentro de los objetivos a lograr en esta tesis tenemos:

~Difusidn de los métodos financieros para conocer el -

estado econémico-administrativo de las empresas agropecuarias.

- Facilitar la toma de decisiones dentro de la planea-

cién de una empresa, al igual que mejorar el control,

~ ldentificar la forma mds conveniente de financiamien-
to dentro de la empresa, de acuerdo a la situacién econémica -

imperante en el momento evaluativo.
- Simplificar al maximo los procedimientos necesarios -
para una evaluacién bdsica financiera de las empresas agropecua-

rias por medio de un programa ficil de operar.

~ Facilitar la declaracidn fiscal a través de este es -

tudio.,

- Respaldar 1a produccidn agrepecuaria determinandn -



precios adecuados de venta, basandose en el estudio de costos de

produccién y rentabilidad,

MATERIAL Y METODOS

Para el desarrollo del presente trabajo; se utilizé una
calculadora Hewlett-Packard, modelo HP 41-CV; por las caracterfs
ticas que presentan dentro de las cuales vale mencionar la posi--
bijlidad de la programacién lineal, teniendo como uno de sus mu -
chos usos la minimizacidén de costos que hace a la administracién
mis eficiente, Esto da una idea de la capacidad operativa de di-

cho instrumento.

Dentro de las ventajas de la programacién, se encuentra
el ahorro del tiempo en los cidlculos repetitivos evitando erro -
res condicionados por la monotonfa dentro de un trabajo de cdlcu
lo. La facilidad con que se verifica el desarrollo de la ejecu -
cidén de un programa, aumenta la confianza en la exactitud de un-
resultado por eliminar la preocupacién que surge al no tener la-

seguridad de haber pulsado correctamente todas las teclas.

Por su velocidad de ejecucién, el sistema permite al -
administrador dedicar su tiempo a aspectos mis creativos dentro

de la empresa.



Ademds a pesar de su gran capacidad, esta calculado -
ra es un modelo portatil con baterfa de tipo comercial permi -
tiendo que sea usada en lugares donde la electricidad atn no -
ha sido instalada. Con la ventaja de tener una pantalla de cris
tal 1fquido, lo que permite que la baterfa dure un tiempo con -

siderable.

Se tuvo libre acceso al rancho Noria de Cubos, con el-
fin de efectuar el estudio. Este estd localizado en el Estado -
de Querétaro, teniendo como vias de comunicacidn la Autopista -
México-Querétaro, tomando la desviacién a Bernal (y Ajuchitl&n)

y estd dividido por la carretera de Tequisquiapan-Querétaro.

La explotacién cuenta con un total de 85 Hazs, Siendo -
éstas de riego y una poblacién de 300 animales aproximadamente-
dentro de las instalaciones, cuenta con corrales para los ani -
males en produccién asT como para las que estdn en perfodo de-
descanso (vacas secas), asoleaderos, parideros, salas de orde -
fia, bodegas y almacenes; también se encuentran instalaciones -
para 110,000 aves de engorda lo cual permitird explicar cémo -
se debe tomar en cuenta esta situacidn dentro de la evaluacion
de la produccién lechera, asimismo esta empresa requiere de un
rancho cercano como complemento para la produccidn con una su-
perficie de 100 Has, Este se trabaja bajo arrendamiento con lo
cual se cubren la mayorfa de los problemas que se pueden presen

tar en una evaluacién financiera de este tipo.

Con el objeto de poder ampliar las explicaciones de al



-gunas partes del proceso, que asi lo requieran se contar3 con

el apoyo bibliografico.

METODO

Se efectlia una fase de recopllacidn de datos e inves-
tigacion a través de cuestionarios e inventarios. Como segundo
paso, se organizan y clasifican los datos obtenidos, €sto es de

suma importancia para obtener resultados correctos.

A continuacién se explicardn desde un punto de vista
tedrico, en una forma bdsica y sumamente sencilla algunos te-
mas de la econcm¥a con el fin de justificar el método empiea-
do, asi como algunos ejemplos histdricos basados en datos téc-

nicos para respaldarlos,

La riqueza significa abundancia de bienes para lo que
se debe tomar en cuenta el valor de éstos. El valor de las co-
sas est3 determinado principalmente por su utilidad y su esca-
sez , por lo tanto entre mis Gtil y escaso sea un bien, mayor-

valor representard.

La necesidad de intercambiar bienes o requerir algin
servicio dan lugar a que ciertas mercancias sean utilizadas -
como un factor de cambio, dentro de &stos tememos al ganado, =



éste 1legd a ser signo de riqueza (de la palabra cabeza, en latin
'caput'!, se deriva de la palabra capital), también se emplearon -
dentro de los bienes perecederos: cacao, tabaco, cuero, pieles, -
licores, etc.., y minerales como: cobre, hierro, plata, oro, sal-
diamantes. Teniendo cada uno de ellos sus ventajas y desventajas;
el cambio surge paulatinamente al trasmitir el valor de las mer--
cancias de "intercambio"al papel, cuando &ste se convierte en un-

vale de almacén o recibo de la Casa de Moneda,3

Se da entonces un gran paso, pues el valor real se trans
forma en valor representativo de acuerdo a la riqueza representa-
da por el vale o billete. El dinero sirve entonces para efectuar
un intercambio con mucha mayor facilidad y el valor de cada bien

se expresa por su precio.

Inflacién.- Se define como el aumento generalizado y -
sostenido de los precios en un sistema econdmico. Para explicar-
este fendmeno es necesario estar conscientes que la situacidn ~ -
econdmica nunca estd inmévil y al considerar este flujo dindmico
se ha podido determinar lo que ahora se denomina el *'ciclo eco ~
némico'; el cual no es una formula exacta que se repita del mis-
mo modo cada determinado tiempo. No hay dos ciclos econdmicos --
que coincidan exactamente, se puede dividir en dos fases: prospe

ridad y abundancia y ia de recesidén y pobreza.

A partir del surgimiento de la economia monetaria a prin
cipios del siglo XIX , la humanidad ha podido medir en cierto gra

do estos crecimientos, como sucedid en Alemania en 1920 seguido de



~~-una gran depresidn; o bien el ejempio de 1929 en la economia
Norteamericana. Desgraciadamente México cabe ahora dentro de~
estos ejemplos clisicos, en el afio de 1977 el Pais surge como
uno de los de mayor aceptabilidad desde el punto de vista cre-
diticio en la economia mundial; su actividad econdmica se dir@L
misa y los Tndices del Producto Nacional Bruto (PNB), que es
un indicador del crecimiento econémico nacional (mis adelante-
se explica con detalle), pasa en pocos afios de un 2% al 8%, se
toman politicas de gasto piiblico en base a ese crecimiento pen
sando que un Pafs es independiente en cierto grado al mercado-
mundial y se menosprecia la dependencia tecnoldgica de la in--
dustria Nacional, cuando por lo menos un afio antes Paises como
Estados Unidos, inglaterra, Francia y Alemania Occidental entre
otros empiezan a tomar medidas necesarias para afrontar el es-

tancamiento que sus economias empezaban a sufrir,

Esto necesariamente se reflejd en el medio financiero
interno, presentindose una marcada inestabilidad creada por una
alza en las tasas de interés a nivel internacional, perspecti=--
vas de una reduccidn en el precio del crudo, pues la balanza de
pagos dependia principalmente de la exportacidén del petrdleo, -
un grave descenso en los precios internacionales de los produc-
tos agricolas y el proteccionismo interno por parte de los Pai-
ses desarrollados a los productos basicos de sus naciones.

Lo anterior condujo a devaluaciones monetarias para -
ajustarse a la realidad en cuanto al lugar que ocupa México como
miembro de la Comunidad Internacional; al mismo tiempo, las ta--
sas de interés que ofrecian las Instituciones Bancarias y que -
eran determinadas por el Banco de México, resultaron poceo atrac-



~-tivas por lo que se desestimulé el ahorro, incrementéndose el-
gasto personal encaminado al acaparamiento y no precisamente -
al incremento de la produccidn nacional, acompafifndose con 'fu
gas de capital', La interaccién de todos estos factores influ-

yé para agravar la inflacidn que venfa sufriendo el Pafs.

Como ya se ha mencionado, la riqueza representativa del
billete es en cierta medida subjetiva, pues para hacer un bille-
te de 100 pesos y uno de 10,000 pesos se requieren casi los mis-
mos materiales y en cantidades similares. El problema es que de-
be haber una relacién entre los bienes producidos y la cantidad-
de dinero representada en los billetes, cuando ésta varfa el pre
cio de los bienes y servicios cambia de igual forma sin obedecer
a alguna variante en los gustos o necesidades del consumidor, o
bien a un cambio en la forma de produccién de los bienes que al-

tere la cantidad final producida.?13

De la misma forma la velocidad del circulante o moneda-
afecta la determinacién del precio, fendmeno que se acelera en-
épocas de inflacién elevada si la situacién en general no esti-

mula al ahorro y a la inversién productiva.

Afortunadamente, gracias a los expertos en Economfa, -
se cuenta con valores que miden el desarrollo nacional como lo
son el P.N.B. y el Producto Nacional Neto (P,N.N.), los cuales
son la suma de tres grandes componentes a saber: El gasto pri-

vado de consumo cn bienes y servicios, el gasto pGblice en bie



-nes y servicios y el gasto de inversidn. En cuanto a éste {1~
timo se entiende que el P.N.B. se incluye la inversidn bruta -
realizada en toda clase de maquinarfa y construcciones, mien =~
tras que en el P.N.N. s6lo se cuenta con la inversidn neta ha-
biendo restado del nacimiento bruto de bienes de capital una -
suma adecuada en concepto de depreciacidn representativa de las
muertes o consumo. de bienes de capital durante el perfodo, Tam
bién se pueden definir el P.N.B. y el P.N.N, como una corriente
de costos en vez de productos. En este caso, al costo de los -~

factores como salarios, intereses, rentas y beneficios.”®

De la misma forma existen indicadores econémicos que
determinan la pérdida del valor de la moneda como lo son los-
indices de precios que se toman en forma general, por sectores
al mayoreo, al consumidor, por estados, etc.. En México, los -
indices de precios se basan en 90,000 cotizaciones recopiladas
cada mes para 1,200 articulos y servicios especificos (canasta
basica) en 35 ciudades diferentes, el promedio de las cotiza--
ciones de dichos articulos dan lugar a los Tndices tomindose -
como base un afio caracterizado por su estabilidad econdmica, -

en este caso 1978= 100.2

En base a todo lo expuesto anteriormente, para efec-
tuar la evaluaci6n de una empresa es necesario corregir las de
formaciones creadas por los fendmenos macroecondmicos dentro -
del ejercicio financiero a tratar, para lo cual se propone to-
mar el Tndice de precios general al consumidor, pues se trata-
de calificar la inversion de un capital el cual puede ser des-
tinado seqlin su costo de oportunidad (este concepto se explica
rd posteriormente), a la produccién de bienes que mis convenga

desde este punto de vista.



Para hacer la correccidn se tomd el Tndice de precios
dado oficialmente por el Banco de México, en su publicacién -
mensual de agosto de 1982, comprendiendo la evaluacidn del mes
de agosto de 1981 al mes de julio de 1982 (mes base para el --

ajuste), obteniéndose los siguientes factores:

MES INDJCE GENERAL FACTOR DE INDICE AJUSTADO
(1978 = 100) AJQETE,
Julio'82 295.8 1.0000 295.8
Junio'82 281.3 1,0515 295.8
Mayo '82 268.4 1.1021 295.8
Abril, 82 254,1 1.1641 295.8
Marzo'82 241,0 1.2275 295.8
Feb, '82 232.,5 1.2724 295.8
Enero'82 223.7 1.3224 295.8
Dic, '81 213.1 1.3881 295.8
Nov. '81 207.5 1.4256 295.8
Oct., '81 203.6 1.4530 295.8
Sep. '81 199.2 1.4851 295.8
Ago. 181 195.6 1.5124% 295.8

Para obtener el factor de ajuste, se utilizd la siguien

te formula:

1% - Fa
i6X
Donde:
IGB = Indice general del mes base
IGX = Indice general del mes problema
FA = Factor de ajuste



*Notese que en el perfodo de evaluacidn, la inflacion
sufrida fue del 51.24%

La comprobacidn se efectud de la siguiente manera:

(FA) (16X) = 1A = IGB
donde:
FA = Factor de ajuste
{GX = Indice general del mes problema
IA = Indice ajustado
1GB = Indice general del mes base

Una vez establecidos los factores de ajuste inflaciona~
rio se procedié a deflactar los valores (nominales) del flujo de
capital de la empresa; los costos variables generalmente se ob--
tienen a partir de los gastos mensuales, siendo &stos los mis --
sencilios de obtener, pues quedan registrados a través de notas,
recibos, cheques, o ndomina. Estos quedaron contemplados en el mes
que fueron efectuados; la diversidad de gastos de este tipc obli-
ga a agruparlos en conjuntos comunes para efectuar facilmente la
evaluacidn, por lo que se aconseja utiljzar rubros semejantes a-
los usados por instituciones oficiales, asociacjones del ramo,etc,

Esto serviri para comparar las diferencias existentes --
con otras explotaciones similares, el promedio de la region, es-

tado o nacién.

Los ingresos generalmente también quedan registrados a -
través de notas de la empresa o bien en el libro de contabilidad,

pero algunas veces como lo es el caso de la empresa diversifica-

da, donde el bien final de una produccién (ej.agricola),pasa a -



-ser insumo en otra rama de la compafifa (ejemplo, ganaderfa),
no se acostumbra tomarlo como un bien final y no se registra,
&sto es un grave error, pues enmascara deficiencias de pro- -
duccidn en una u otra etapa productiva, obstaculizando la eva
luacién real de cada una. La clasificacidn de los bienes pro -
ducidos es mis sencilla, suelen ser mucho menores los grupos de

éstos, asi como especificos.

Para tomar en cuenta los costos de bijenes de capital,

en el caso de evaluacidon de resultados, se efectua una compra -
total figurada de dichos bienes al iniciar el perfodo a exami--
nar, en este caso el primer mes; y se realiza una venta de los

mismos al final, tomdndose en ambos casos el valor comercial --
del momento de la operacidn, ajustandolos con el factor corres-
pondiente para cada uno. De tal forma que la compra de los bie~
nes queda registrada como un gasto y la venta como un ingreso,-
dando como resultado en el estado de cuentas del mes en el que -
se injcia la evaluacidn, una magnitud negativa relacionada con -
el total del capital fijo invertido, as{ como una cifra elevada

en el Gltimo mes del sondeo.

El flujo del capital estard entonces constituido por el
estado de cuenta mensual, contemplado por ingresos menos egresos

graficamente se representaria de la siguiente forma:



En resumen, podemos decir que los egresos, son todos -
aquellos gastos efectuados con el objeto de poder llevar a ca
bo la produccién y comercializacién de un bien o servicio, con
templando en estas inversiones a corto y largo plazo. Los ingre
sos se entienden como la cantidad de dinero captado por concep-
to de la venta de bienes finales, asi como bienes de capital re
tirados en un momento dado, ya sea por cbsolencencia o deprecia-
cion total. Es necesario recalcar que al subdividir dreas produc
tivas, alguno. de los bienes intermedios de la produccidn pasan
a ser finales y por objeto de evaluacién se venderdan en forma ima

ginaria a la siguiente drea de produccidn.V



El resultado obtenido de restar los egresos a los in-
gresos de un mes o perfodo, nos di el estado de cuenta de di-
cho lapso y el conjunto de &stos a través de un espacio de =-
tiempo predeterminado, dan lugar al llamado flujo de capital-
(también 1lamado flujo de efectivo, flujo de caja, flujo de -

fondos) .7

Interés.- Para poder proseguir de acuerdo al método -
empleado, es necesario explicar que es el interés y por que -
hay que someter al capital invertido a este "esfuerzo''. La teo
ria del capital es una de las partes mds dificiles de la econo-
mia, por lo que se hard una breve explicacién. Toda inversidn,
asf como el ahorro van encaminados a sacrificar el goce de un -
bien presente, para que en el futuro se pueda disfrutar &ste,-

mis una ganancia adicional.?

La inversidn tiene como objetivo intermedio crear bienes

de consumo o bienes de capital,

Debido a la biisqueda de mayores beneficios a futuro por
parte de los ahorradores e inversionistas, se van saturando las
oportunidades altamente redituables que presenta la economia de
dicho grupo. De esta forma la ley de la oferta y la demanda de-
terminan el tipo de interés, siendo de la siguiente forma: Una -
escasa oferta de capital encaminado a la inversién, as{ como -~
una elevada demanda del mismo, traerd como consecuencia upa ta-

sa de interés alta, satisfaciéndose la necesidad de inversion ---



. -en los sectores mds redituables, dejando para otro momen-
to las inversiones menos redituables, como lo podrian ser -
los bienes de capital; por ejemplo: puentes, presas, etc..,
entre mayor sea el ahorro, el tipo de interés disminuira, -
dando como consecuencia que los proyectos antes no reditua-
bles, se tornen rentables y de esa forma la sociedad decidira

en ese momento llevarlos a cabo.®

Existen ademds otras condiciones que, independientes
a la ley de la oferta y la demanda, hacen variar el tipo de -
interés, &stas afectan en forma directa a la productividad --
del capital, Analizando Jo anterjor y basandose en la ley de -
rendimientos decrecientes, as7 como el incremento del ingreso-
per capita y la acumulacidn de capital, la tasa de interés al
transcurrir el tiempo tenderia a cero, pero existen variantes
en la economia que evitan &sto, los inventos y descubrimientos
cienti{ficos elevan la productividad y por lo tanto el interés.
De la misma forma la incertidumbre y expectativas, despiazan a
la curva de la demanda a través de cambios de opinidn y rumo~--
res; la renta personal también es un factor importante, pues -
una vez satisfechas las necesidades de una persona, el sobrante

serd encaminado al ahorro,

En toda inversidn, existen dos situacijones importantes
para analizar; el sacrificio del goce de bienes presentes al -
invertir ese capital, el cual requerird por lo tanto un pago ~-
extra por el uso de dicho recurso (el capital), y el riesgo =~
inherente a toda actividad productiva,a la adquisicion de insu~
mos necesarios en el momento preciso y la eomercializacion.?



El sacrificio del capital y el riesgo son dos fac-
tores Tntimamente relacionados, pues al aplazar el goce de
un bien presente surge una duda: Se podrd disfrutar real -
mente ese bien y sus ganancias en el futuro?...,lo cual de
penderd de la estabilidad econémica, polTtica o social; de
que el depdsito o inversidn obtenga resultados reales en --
cuanto a su rentabilidad, o bien hasta la longevidad del in

versionista, es cuestionable,

Los riesgos en las empresas agropecuarias son de los
mayores dentro del sector productivo de un pafis, la inversidn
para la agricultura en zonas de temporal es altamente riesgosa
prueba de &sto lo fue el afio de 1982 a nijvel nacional; y &sto
se refleja en la inestabilidad de la produccidn, asi también -
para los sectores de riego, las heladas, granizadas, inundacio
nes y plagas en los cultivos entre otros, son factores fuera -

de previsidon y los dos primeros, incontrolables.,

Lo mismo sucede en las explotaciones pecuarias, las -
enfermedades pueden acabar con una poblacién animal, como pue-
de suceder con el New Castle en aves, o mermar la produccidn -
en diferentes grados como lo es el caso de la Tuberculosis, =-
Leptospirosis, etc.., o bien la asistencia del personal al tra
bajo, que como en ei ordefio es bdsica para mantener los niveies
de produccién en forma adecuada, el clima,en algunos casos el -

poder conseguir alimentos, etc..
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Tomando a estos dos aspectos como contrapuntos para
poder efectuar una inversidn, la rentabilidad de una empresa
deber3 ser mayor, con el objeto de sortear facilmente estos-
obstdculos. Dentro de la evaluacidn de un proyecto, se some-
te a una tasa de riesgo, actualizacidn o interés, la cual se
ajusta de acuerdo al sacrificio e incertidumbre implicitos en
la inversion, con el fin de determinarla conveniente o no. Por
lo tanto el tipo de interés debe contemplar este punto de vis
ta siendo lo suficiente para cubrir los riesgos de inversidn a
largo plazo, de manera que la produccidn en afios de abundancia
compense a las pérdidas en momentos dificiles y ademds hagan -

atractiva dicha inversion,71s.

Valor Actual Neto (V.A.N).- Es la cantidad expresada -

[}

en dinero, que resulta de corregir el flujo de capital, de -

acuerdo a la tasa de actualizacién. La tasa de actualizacidn
generalmente contempla la inflacidgn, al factor de sacrificio de

capital, asT como el factor de riesgo.”

Tomando en cuenta que el flujo de capital es deflactado
a través del factor de ajuste inflacionario, dando un resultado
real, eliminando esta distorsion, nada mds falta incluir el rit
mo de crecimiento de la economfa, mds un porcentaje adicional -

por riesgo.

Costo de Oportunidad.- La cifra del crecimiento nacional
se toma a partir del concepto financiero llamado costo de opor -
tunidad, ésto es: Todo capital tiene varias alternativas de inver



isién, las cuales representan rentabilidades distintas, el
costo de oportunidad estudia esas variables, de tal forma -
que la inversidn se canalice en un mayor grado a las acti-
vidades mis redituables. Existen varias definiciones de es~
te concepto y a continuacidn se enuncia una que lo divide -

y hace m8s facil su comprension:

Costo de Oportunidad Externo.~ Es el costo de un -
insumo medio como ingreso, que se deja de percibir al utilj
zar ese insumo dentro de la empresa, en lugar de utilizarlo

en la mejor alternativa fuera de la empresa.?

Costo de Oportunidad Internc.-Es el ingreso que se
deja de percibir de una actividad o alternativa, al utilizar
ese insumo limitante en otra oportunidad o alternativa. La -
razén basica de la inclusién de los intereses, es el costo -
de oportunidad del dinero. Para que exista un costo de opor-

tunidad, un insumo debe ser limitante y tener uso alternative.

Ahora bien, apoyados en este principio tomar al creci
miento econdmico en el pafs como un costo de oportunidad pe--
se a sus limitaciones, es un buen indicador pues se parte del
crecimiento real promedio de la economia a la que pertenece -

dicha empresa.

En el trabajo se tomd el 8% de crecimiento interno, da



-to existente para ese perfodo, asi como un 2% adicional por fac-
tor de riesgo, dado que en el sector agropecuario el grado de in
certidumbre es alto, estos dos suman 10% anual sobre el capital-

invertido,

La formula para V.A.N. en proyectos es:

V.AALN. = & Bn-¢Cn7
=1 (1 + )"
donde:

M3
u

Sumatoria desde que t es igual a 1, hasta t --
'

n
—

igual a m.
= Perfodo de tiempo (mes)
m = Ndmero total de perfiodos.
Bn = Ingresos mensuales o del perfodo

Cn = Gastos del periodo

Interés expresado en decimales

Nomero del perfodo

3
]

Dicha férmula contempla un flujo de capital a futuro -
en el caso de una evaluacién de resultados, el punto de vista es
hacia el pasado para actualizarlo, por lo que la férmula se modi~

fica y queda de la siguiente manera:

m
V.AN. = '21 Bn - Cn (1 + i)

Para transformar el interés anual del 10% a un interés
mensual se sach la rafz doceava de 1,10, dando como resultado -
1.00797414 = (1 + i); obsérvese que en la f6rmula el interés --



(1 + i), se trabaja en forma exponencial de acuerdo al perfodo a
‘ajustar (n), debido al 1lamado Interés compuesto. Si se tiene el
valor de! interés para el perfodo de un afio y se quiere trabajar
en perfodos mensuales, la forma mds adecuada para sacar dicho va
lor es efectuar la operacidn jnversa, siendo ésta la rafz, como -
el perfodo se divide en doce, entonces la operacidn es rafz - -- -
doceava del interés anual (10%). Debido a la modificacién matemi-
tica de la formula, se requiere invertir los periodos del flujo -
de capital, por consiguiente el mes de julio de 1982 fue el perio
do nGmero uno y el mes de agosto de 1981 el doce (el goce de un -

bien en el presente, vale mis que el goce del mismo en el futuro).

Una vez sometido el flujo de capital al inter&s deseado
o adecuado, si el resultado es positivo la inversidn serd reditua

ble bajo dichas circunstancias.

Tasa Interna de Rentabilidad.- (T.i1.R.) Se define como la
tasa de interés en la cual los valores actualizados de los costos -
y ltos beneficios son iguales. Este valor calcula el rendimiento del
capital invertido, en base al porcentaje de interés que produzca la

operacidn.’

La forma de calcular la T.l.R., es la misma que para el-
cdlculo de V.A.N., pero en este caso el valor del interés se varia
hasta encontrar la igualdad de los ingresos y egresos, por lo tan-

to la férmula operativa para evaluar una empresa sera:



]

m
T.I.R. i cuanuo [21 Bn - Cn (1 + i)n] =0

donde:

M3
L]

Sumatoria desde que t es igual a 1 hasta t

-
i
—

igual a m,

t = Perfodo de tiempo
m = Ndmero total de perfiodos
Bn = Ingresos del periodo
Cn = Gastos del periodo
i = Interés expresado en decimales

n = NGmero del periodo

La T.!1.R. se conoce también bajo los siguientes nombres:

Tasa de Rentabilidad Financiera, Tasa Interna de Retorno.

A continuacidn se plantea un ejemplo, para dar a enten -

der como se establecen dichos valores:

EJEMPLO A,
Perfodo E.M.R. V.AN.T.M. (10%) V.AN.T M, (27,3%)
] 400,00 403,19 5408.13
2 20,00 20.32 20,82
3 20.00 20.48 21.24
L 20.00 20.65 21,68
5 20,00 20,81 22,12
6 20.00 20,98 22.57
7 20,00 21,14 23,02
8 20,00 21,31 23.49
9 20,00 21,48 23.97
10 20,00 21,65 24 146
11 20.00 21,83 24,95
12 =500.,00 -550,00 -636.50
E.A.T. =100.00 V,A.N.=63,84 V.ANN, = - 0.06 £ 0

T.1.R. es 27.30% anual.



El perfodo corresponde al nGmero de mes (hay que recor-
dar que el &6rden de los meses se invierte, correspondiendo al --
nimero 1 el mes en el cual se efectGa la evaluacion y el 12 al -

que inicia el afio).

E.M.R. es igual a beneficios menos costos (estado de -

cuenta mensual real).

E.A.T. equivale a la sumatoria del flujo de capital, -

(estado anual total)

V.AN. es el resultado final del afio, para el valor -

actual a un interés dado,

V.AN.T.M. (X) significa el Valor Actual Neto Mensual,

correspondiente al perfodo en cuestién (interés en porcentaje),

Para el ejemplo A, el V.A.N. al 10% anual fue positivo =~
y la T.I1.R, se encontré a la tasa del 27,3%

Analizando la férmula, se puede apreciar que tanto el -
V.AN, como la T,1.R. favorecen al flujo de capital cuando &sta -
se recupera ripidamente, sin importar tanto la sumatoria final -

del fiujo de capital,

A continuacidn se presenta un flujo de capital igual al



-anterior, en cuanto a su sumatoria, pero el perfodo ndmero 1! es
negativo y el nGmero 2 es mayor, compensando en forma aritméti -

ca la suma total:

EJEMPLO B
Perfodo E.M.R. V.AN.T.M. (10%)  V.AN.T.M. (25.3%)

i 400. 00 403.19 407.59

2 60.00 60.96 62.30

3 20,00 20,48 21,16

4 20.00 20.65 21,56

5 20,00 20,81 21.97

6 20,00 20,98 22.39

7 20,00 21.14 22,81

8 20.00 21,31 23,25

9 20,00 21.48 23.69

10 20,00 21,65 24,14

1 -20,00 -21.83 -24,59

12 -500.00 -550,00 -626.50

E.AT,= 100.00 V.A.N.= 60.82 V.AMN. = - 0,25 20

T.1.R. es 25.3% anual,

Como se puede apreciar, la velocidad de recuperacién del ca-
pital es menor en este caso, pues el estado de cuenta aparece po-
sitivo hasta el perfodo nGmero 10, a diferencia del ejemplo A, el
cual es positivo desde el ndmero 11, Dando como resultado un V, A,
N. de 60,82 que es menor en 3.02 y 1z T, ! R en 2%,

Cuando el flujo de capital sin ser sometido a algGn interés -
es negativo, la blGsqueda de la T.l.R., serd innecesaria, pues se-
r3 igualmente negativa no existiendo una rentabilidad real para -



, dicha empresa.

Para poder tener un mejor control sobre las finanzas de
una empresa, es necesario establecer ciertas relaciones que estu-
dien al capital en sus diferentes formas; cabe mencionar que en -
base al Balance General de las empresas, estas relaciones adquie-
ren su mayor importancia pues dan una amplia vision de la manera
en la cual se manejan los recursos y asi tenemos por ejemplos: ==
ventas a existencias, activo circulante a pasivo circulante, ven-

ta a activo total, etc,.'®

Relacidn Beneficio-Costo.~ Por lo que respecta al flujo
de capital, concepto en el cual se basa la evaluacidn, se obtiene
la relacidn beneficio-costo (R-B/C), que compara como su nombre -
lo indica el monto de los ingresos entre los egresos, aplicando a
éstos el mismo interés que para el V.A.N., de esta forma se amplia
el criterio de evaluacion; cuando el valor de la R- B/C es mayor
que uno o uno, la empresa se considera rentable y datos menores -

indican lo contrario, su férmula es:

Ma
~—

3

-

-
i
-

R-B/C =

M3
[ -
3 13
~ J~
+ [+
e
=

donde:

!

m
FE = Sumatorja desde que t es igual a | hasta t
}gual am.

i}

Perfodo de tiempo
Nimero total de periodos

3
i



Bn = Ingresos de perfodo
tn = Gastos del periodo
i = Interés expresado en decimales
n = Namero del perfodo
EJEMPLO C:
Perfodo Bn Bn(1 + i)" cn cn(1 +1)"°
1 420 423,35 20 20.16
2 Lo Lo.64 20 20.32
3 ko Lo .96 20 20.48
4 ho 41,30 20 20,65
5 Lo k1,62 20 20.81
6 ko 41,96 20 20,98
7 ko L2 .28 20 21,14
8 ko 42,62 20 21.31
9 ko 42 .96 20 21.48
10 Lo 43,30 20 21.65
i1 Lo 43,66 20 21.83
12 Lo L4y, 00 540 594,00
888.65 824,81
R-B/C = 888.65 _ 1.08 ( i = 10% anual )
824,81
Nétese que estos datos corresponden también al ejem
plo A.

Costos de Produccién.- Como ya se menciond, el flujo de-
capital estd constitujdo por los ingresos menos los egresos, en un
perfodo determinado; el estudio de los egresos es importante para-
el funcionamiento de una empresa, 6stos est8n constituidos por los

1lamados costos de produccién, que son la suma de los valores de -



- los bienes y servicios insumidos en el proceso productivo.

Determinar en que relacidn intervienen en la produccidn
ayuda a encontrar errores de sobrecapitalizacién ya sea de la em-
presa o de algunos de sus costos, entendiendo como sobrecapitali-
zacidén cuando no se puede tener un rédito razonable sobre sus --
obligaciones a plazos largos, dando como resultado ganancias me-
nores de lo esperado; o bien la subcapitalizacidn en la cual un -
aumento en inversidn, darfa como resultado réditos mayores al - -

costo de oportunidad por unidad invertida.'®

Existen varias formas de clasificar genéricamente a los
costos de produccidn, para este caso se tomd la mis sencilla que
los divide en variables y fijos. Los costos variables son aquellos
que se modifican al cambiar los niveles de produccidn o bien aque
llos que intervienen y son consumidos totalmente durante un ciclo
productivo; por ejemplo tenemos: alimento, salarios a eventuales,

fertilizantes, medicinas, etc.,.'

Los costos fijos son los que permanecen inalterables al
modificar la produccidn y como ejemplo tenemos la tierra, maquina
ria, construcciones, etc..Estos son capaces de intervenir en va--
rios ciclos productivos, dentro de éstos tenemos bienes que con -
el uso se gastan o deterjoran o debido a adelantos cientificos ~-
quedan en desuso, lo que es llamado depreciacion. Independiente~-
mente de que de su uso obtengamos todos los demis gastos que éste
demanda, e incluso las utilidades normales que se esperan, el cos,
to de adquisicion o inversidn original de un bien de esta natura-



-leza debe ser recuperado paulatinamente durante el perfodo
que abarca su vida econdmicamente {itil; la idea fundamental
de ello, es la de contar al final de dicha vida,con la re-

serva suficiente para adquirir un nuevo bien similar al que

ha quedado en desuso, a ésto se |lama amortizacién.*

Dentro del flujo de capital, la amortizacidon que-
da contemplada como la cantidad irrecuperable de dinero, una
vez efectuada la venta de los mismos al final de la evalua-~

cidon, tomando en cuenta el valor de &stos al imicio. .

Para el caso de la tierra, la situacidon es un poco
diferente, pues como tal no sufre depreciacion, pero debido -
al sacrificio de capital que &sta implica, normalmente se apli
ca una '"renta'', la cual varia de acuerdo al criterio del pro-
ductor entre 3% y 5% del valor del predio, en otros casos &s-
ta se fija por la cuota que se paga al arrendador, o bien en

base a su costo de oportunidad,'®

E1 capftulo de Desarrollo, da una idea de como tomar

los costos de produccidn.

Programa,~ Para la obtencidn de los valores necesarios
en la evaluacidn se hizo un programa aplicable a la calculadora -
HP 41-CV, &sta ejecuta la deflactacién de los ingresos y los egre
sos en forma mensual y su diferencia; estableciendo el flujo de -



capital, determina el V.A.N. para cada uno de ellos, obtie-
ne el estado final del flujo de capital y del V.A.N., encuen
tra la R-B/C, la T.I1.R. y por {iltimo expresa los costos de -

produccidén en porcentaje.

El programa trabaja a base de etiquetas, las cua-
les formulan un cuestionario a resolver, facilitando de es-
ta forma el ingreso de los datos necesarios, aparte se ex--
plica el significado de cada una de ellas, en el érden en el

cual aparecen al ejecutar éste,

"INICIA 7" Respuestas posibles '"'Si'' o 'INO", la res-
puesta afirmativa manda al programa a una subrutina que dis--

pone las banderas y los registros necesarios para comenzar.

"“INT. DE V.A.N, 7 ! Es parte de la subrutina, en la
cual se debe ingresar el interés deseado para calcular el V.A.

N. expresado como uno mas el inter&s anual en decimales (1+i).

RUBRO DE GASTOS. Esta seccidn pide los gastos de - - -
acuerdo a los grupos preestablecidos, requiriendo ingresar los
valores nominales para cada uno de ellos en base a los datos ~

obtenidos para ese mes.



""HAY ERRORES ? '' Respuestas posibles '""N0O' o "'S|'', esta
dltima hars presentar el listado de los grupos de egresos, con -
su respectivo'monto. Una vez que el egreso equivocado esté en --

pantalla, bastard ingresar el dato correcto y continuar la ejecu

cidn para corregirlo,

WINFLACION 7' Pide el dato correspondiente al Factor de

Ajuste inflacionario para dicho mes.

"MES 7" Equivale a ingresar el ndmero de perfodo para di-

cho mes.

MCOSTO = $" Presenta el valor que corresponde a la suma -

de eanrecos nar= ese mes en valores reales o deflactados,

UDESEA PARCIAL ? '' Respuestas posibles ''SI'' o ""NO", en el
caso positivo presenta los costos etiquetados por rubro, en valores

reales o deflactados.

"o AN.C. = $" Representa el monto considerado para los -
egresos de ese mes, a la tasa de interés propuesta para el cilculo-

del valor Actual Neto.

"INGRESOS 7 " Pide el valor nominal de los ingresos tota-



-les para el mes.

"INGRESOS = $" Presenta el valor real o deflactado para

los ingresos dei perfodo.

""W,A.N.l. = $" Representa el monto considerado para los
ingresos del mes, a la tasa de interés propuesta para el cdlculo -

del Valor Actual Neto.

“E,M.R., = $" Significa la diferencia existente entre in-

gresos menos egresos a valores déflactados.

", A.N,T.M. = §" Es el resultado del E.M.R. a la tasa de

interés para el cdlculo del V,AN. en dicho mes,

Desde las preguntas correspondientes a los egresos por -
rubros, hasta el "V.AN.T.M. = $" integran un bucle o circuito el -
cual se recorre doce veces en total, para recopilar v obtener los -
valores correspondientes a cada uno de los periodos. En el primer -
periodo (Gltimo mes), aparecen el terreno y dos etiquetas mds para -
bienes de capital que sufran depreciacion, en €stos se registrard el
valor a mercado que tienen los bienes en ese mes. De la misma forma
en el nGmero 12 aparecen estas etiquetas, pero esta vez como egresos

complementando asi el flujo de capital.



R.B.C. ="' Da el resultado de la relacidn beneficio~cos~

-

to en base al interés aplicado al V.A.N,

"TASA SUP 7" Pregunta un interés superior al cual se -
calcula que se encuentre la T.1.R., este debe ser ingresado como

uno mis el interés en decimales (1 + | ).

"T.I.R. ESTA EN.= " Expresa el interés de 1a T.I.R.

YESTA PERDIENDO"

" ¥ DESCAP" Son etiquetas que aparecen cuando el flu-
jo de capital es neqativo sin aplicar interés alguno, cuando se
busca la T.I1.R. y presenta el porcentaje de descapitalizacidn -

de la empresa.

1COSTOS EN % ' Esta etiqueta indica que se iniciard el
enlistado de los costos de produccidn y el porcentaje de eroga-~
cion que representan para la empresa., Con esta secuencia se ter-

mina el programa.

El programa se puede adaptar dependiendo de los egre-
s0s que se tienen en la empresa, sGlo basta cambiar la etiqueta
y sus registros de acuerdo al niimero de egreso representado, pa

ra lo que se sugiere enlistar y enumerar los egresos. En el ca-



+so del terreno se recomienda no cambiarlo, cuando &ste no se
use ingrese 0.00 (cero); para maquinaria y equipo eléctrico --

(bienes depreciables) s6lo cambiar sus etiquetas.

En el listado del programa se presentan enmarcadas las
partes de este que sufren cambios y arriba a 1a derecha de cada-

una, la formula para hacer la modificacidn.

donde:

X = No. de egreso.

N = Total de egresos ( o No. del Gltimo egreso).

ASIGNAC IONES: PROGRAMA : EVALUE
AVIEW 11 ARCL 13 PROMPT 15 AON 23

ASTO 12 PSE 14 FS 7€21 AOFF 24,



REGISTROS:

RO0O = Factor de Ajuste Inflacionario.

ROl = Gastos Totales Deflactados (mensual)
R0O2Z = NGmero de Periodo

R03 = Factor de Interds (mensual)

RO4 = Interés Aplicable al Mes

RO5 = Gastos Totales Deflactados (anual)
RO6 = Flujo de Capital Deflactado {mensual)

RO7 = Valor Actual Netc Total (mensuatl)

RO8 = Valor Actual Neto Total (anual)

RO9 = Ingresos Totales Deflactados (anual)
RI0 = Sumatoria del Fiujo de Capital (anual)
R11 = Requerido para buscar T.!|.R.

R12 = Requerido para buscar T.].R.

R13 = Valor del Terreno

R4 = Bienes Depreciables No. 1 (maquinaria)

RI5 = Bienes Depreciables No. 2 (equipo eléctrico)
R16 = Requerido para Bienes Depreciables

ROS = Costos Totales de Produccidn

RI7 = lIngresos Totales Deflactados (mensual)
R18-R29=Flujo de Capital Deflactado (wes por res)
R30
R31
RX-RN= Requeridos para Gastos por Rubro

RNX-RNN=Requeridos para Gastes Acumulados por Rubro (anual)

Valor Actual Neto de los Egresos (anual)

Valor Actual Neto de los Ingresos (anual)



001

010

020

030

040

37

PROGRAMA EVALUE.

PRGM
GTO..
LBL EVALUE
THOLA
AVIEW
PSE

AON
TINICIA?
AVIEW
sToP
ASTO X
181

ASTO Y
=Y1
XEQ 01
ACFF
LBL 15

SRMAQ?
PROMPT
STO 32
T$MANMAQ?
PROMPT
STO 33
T$MANELEC?
PROMPT
sTO 34
TSRE.ELEC?
PROMPT
sTO 35
T$GASOLINA?
PROMPT
ST0 36
T$DIESEL?
PROMPT
sTO 37
T$SUELDO?
PROMPT
STo 38
T$VARI0S?
PROMPT
576 39
TSFERT.?
PROMPT
STO 40
TSACEITE?
PROMPT
sTO M
TSSEMILLA?
PROMPT
STO 42
T$BOBINAS?

ETIQUETA DESEADA
PROMPT
STO 31 + X




050

060

070

080

090

38

PROGRAMA  EVALUE,

PROMPT
STO 43
T$RENTA?
PROMPT
STO 44
T$LUZ?
PROMPT

STO 45

“AON

THAY ERRORES?
PROMPT
ASTO X

TS

ASTO Y
X=Y?

XEQ 02
AOFF
TINFLACION?
PROMPT

STO 00

0

STO Ol

RCL 03
TMES?
PROMPT

STO 02

Y2 X

sTO 04

RCL 32
XEQ 03
STO 32
ST+ L6
RCL 33
XEQ 03
STO 33
ST+ 47
RCL 34
XEQ 03
STO 34
ST+ 48
RCL 35
XEQ 03
STO 35
ST+ L9
RCL 36
XEQ 03
STO 36
ST+ 50
RCL 37

XEQ 03

RCL 314X
XEQ 03

STO 31+X
ST+ 314N+X




100

110

120

130

140

39

PROGRAMA EVALUE,

5T0 37
ST+ 51
RCL 38
XEQ 03
STO 38
ST+ 52
RCL 39
XEQ 03
sTO 39
ST+ 53
RCL 40
XEQ 03
STO 40
ST+ 54
RCL 41
XEQ 03
sTO 11
ST+ 55
RCL k2
XEQ 03
STO 42
ST+ 56
RCL 43
XEQ 03
STO 43
ST+ 57
RCL b4
XEQ 03
STO 44
ST+ 58
RCL 45
XEQ 03
STO 45
ST+ 59

RCL 02
12

X=Y?
XEQ 21
RCL 01
ST+ 05
TCOSTO=?
ARCL X
AVIEW
SToP
AON
TDESEA PARCIAL?
PROMPT
ASTO Y
TS|

ASTO X

150

160

170

180

190

=Y?
XEQ 02
AOFF
RCL 01
RCL 04

R

ST+ 30

CHS

sTo 07
TV.AN.C.=$
ARCL X
AVIEW

STOP

RCL 0!

CHS

STO 06
TINGRESOS?
PROMPT

RCL 00

x

sTO 17

ST+ 09

ST+ 06

RCL 02

1

X=Y?

XEQ 22

RCL 17
TINGRES0S=$
ARCL X
AVIEW

sToP

ncL o4

X

ST+ 31

ST+ 07

TV, AN, I.=$
ARCL X
AVIEYW

sToP

RCL 06
TE,M,R,=$
ARCL X
AVIEY

STOP

RCL 07

ST+ 08
TV.AN.T.M.=$
ARCL X
AVIEW



200

210

220

230

2ho

PROGRAMA EVALUE.

Lo

STOP
FS7C Q0
XEQ Oh
FS7C 01
XEQ 05
FS7C 02
XEQ 06
FS?C 03
XEQ 07
FS7C Ok
XEQ 08
F$7C 05
XEQ 09
FS7C 06
XEQ 10
Fs7C 07
XEQ 11
FS7C 08
XEQ 12
FS7C 09
XEQ 13
FS7C 10
XEQ 14
RCL 06
STO 29
ST+ 10
RCL 10
TE.A.T.=$
ARCL X
AVIEW
STOP

RCL 08
TV.AN.T.A.=$
ARCL X
AVIEW
sTOP

RCL 30
RCL 31}

/
TR.B.C.=
ARCL X
AVIEW
STOP
TTASA SUP?
PROMPT
STO 11
XEQ 16
LBL 20
BEEP
BEEP

250

260

270

280

290

RCL 11
1

100

bS
TTIR ES=
ARCL X
AVIEW
STOP
LBL 26
RCL 05
RCL 13

RCL 16
RCL 13
.05

x

sT0 13
+

STO 05

RCL L6
XEQ 23
STO 32
RCL &7
XEQ 23
STO 33
RCL 48
XEQ 23
STO 34
RCL 49
XEQ 23
STO 35
RCL 50
XEQ 23
STO 36
RCL 51
XEQ 23
STO 37
RCL 52
XEQ 23
STO 38
RCL 53
XEQ 23
STO 39
RCL 54
XEQ 23
STO 40
RCL 55
XEQ 23
STO 41

RCL 314N+X
XEQ 23
STO 31+X
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PROGRAMA EVALUE.

300 RCL 56
XEQ 23
STO 42
RCL 57
XEQ 23
STO 43
RCL 58
XEQ 23
STO LA
RCL 59
310 XEQ 23
STO 45
TCOSTOS EN %
AVIEW
PSE
XEQ 02
RCL 13
XEQ 23
TTERRENO=
ARCL X
320 AVIEW
STOP
RCL 14
XEQ 23
TMAQUINARTA= | [ETIQUETA DESEADA |
ARLL X
AVIEW
STOP
RCL 15
XEQ 23
330 F7E.Q. ELEC.= ] | ETIQUETA DESEADA }
ARCL X
AVIEW
STOP
RTN
LBL 01
AOFF
SF 00
SF 01
SF 02
340 SF 03
SF 04
SF 05
SF 06
SF 07
SF 08
SF 09
SF 10

[ ]

P




350

360

370

380

330

-

42

PROGRAMA EVALUE

STO 47
STO 48
sTo 49
STO 50
sT0 51
5T0 52
STO 53
STO 54
$70 55
STO 56
STO 57
STO 58
STO 59

STO 05
STo 08
ST0 09
STO 30
570 31

TINT. DE V.A.N.7

PROMPT
12

1/X
Y#X
STO 03
RTN
LBL 02
AQFF

RCL 32
TRMAQ=$
XEQ 24
STo 32

RCL 33
TMANMAQ=$
XEQ 24
STO 33

RCL 34
TMAN ELEC=$
XEQ 24

STo 34

RCL 35
TRE.ELEC=$
XEQ 24

STO 35

RCL 36
TGASOLINA=S
XEQ 24
STo 36

RCL 37
THIESEL=$
XEQ 24

RCL 314X
ETIQUETA DESEADA
XEQ 24

STO 314X




4oo

ko

420

430

kLo

PROGRAMA EVALUE

43

STO 37
RCL 38
TSUELDO=$
XEQ 24
sTO 38
RCL 39
TVARI0S=$
XEQ 24
STO 39
RCL 40
TFERT.=$
XEQ 24
STO 40
RCL M1
TACEITE=$
XEQ 24
STO 41
RCL 42
TSEM{LLA=$
XEQ 24
sTo 42
RCL 43
TBOB INAS=$
XEQ 24
sTo 43
RCL 44
TRENTA=$
XEQ 24
STO 44
RCL 45
TLUZ=$
XEQ 24
STO 45
RTN

LBL 03
RCL 00

x

ST+ 01
RTN

LBL Ok
RCL 06
sTo 18
STo 10
XEQ 15
LBL 05
RCL 06
STO 19
ST+ 10
XEQ 15
LBL 06

450

460

470

480

Lso

RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL
STO
ST+
XEQ
LBL
RCL

/%
YaX
sTO

12



500

510

520

530

540

RCL 18
x
RCL 12

Y#X
RCL 19
XEQ 17

Y#X
RCL 20
XEQ 17

YeX
RCL 21
XEQ 17

YoX
RCL 22
XEQ 17

YeX
RCL 23
XEQ 17

Y#X
RCL 24
XEQ 17

yYsX
RCL 25
XEQ 17

YaX
RCL 26
XEQ 17
10

YaX
RCL 27
XEQ 17
1

Y#X
RCL 28
XEQ 17
12

Y#X
RCL 29

FC? 00
XEQ 18

- Lh

PROGRAMA EVALUE

-

550

560

570

580

590

LBL 19
SF 00
X<07?
XEQ 20
X=07?
XEQ 20
RCL 11
0.001
+

STO 11
TONE 1
XEQ 16
LBL 18
X207
XEQ 19
i.00
RCL 11
X=Y?
XEQ 25
0.01

STO 11
TONE 8
XEQ 16
LBL 17
X

<

RCL 12
RTN
LBL 21
TSTERRENO?
PROMPT
RCL 00
X

STO 13

TSHAQUINARIA?
SEAND

RCL 00

x
ST+ 14
Q
PROMPT
RCL 00

x

ST+ 15
+

+

ST+ 01
RTN
LBL 22



600

610

620

630

640

650

TSTERRENO?
PROMPT
CHS
ST0 13
| _TSMAQUINARIA? |

PROMPT
STO 16
CHS
STO 14
PROMPT
ST+ 16
CHS
sTO 15
+

+

CHS
ST+ 09
ST+ 06
ST+ 17
RTN
LBL 23
RCL 05
/

100

x

RTN
LBL 24
ARCL X
AVIEW
STOP
RTN
LBL 25
BEEP
TESTA PERDIENDO
AVIEW
PSE
BEEP
BEEP

1

RCL 09
RCL 05
/

100

X
TZDESCAP .=
ARCL X
AVIEW

sTop

XEQ 26
G70..

45



DESARROLLO

Para poder llevar a la practica el método de evaluacidn, se de-
be contar con datos confiables de lo contrario los resultados -
no serdn veraces y pueden conducir a una toma de decisiones ~--
erroneas. Se deben formar como ya se ha mencionado grupos de -
costos que conjuguen gastos similares, para facilitar la visidn
general del manejo de los recursos financieros de la empresa y
subdividir perfectamente las 3reas productivas en el caso de em-

presas diversificadas o poliactivas.

En el trabajo se tomaron como ejemplos tres ireas de
una empresa, las cuales fueron: Produccidn de alfalfa, produccidn

de leche y la recria.

A continuacidn se analizard cada una de ellas, expli-
cando como se integraron los grupos de costos, sus etiquetas para
el programa, el proceso de los valores mes con mes y por Gltimo -

los resultados,

Produccidn de Alfalfa.
Integracion de gqrupos o rubros de costos:

RMAQ, fueron las siglas con las que se identificd en
el programa a las refacciones de maquinarfa adquiridas durante el
periodo de evaiuacion, @stas se contabilizaron en base a las no-

tas existentes,

MANMAQ, corresponde al mantenimiento de maquinaria,-

datos constitufdos por las notas de reparacién,
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MANELEC, son las notas por mano de obra y manteni-

miento del equipo eléctrico.

RE.ELEC, agrupa todos los casos de gasto por concep
to de refacciones para el equipo eléctrico, recopilados a través

de notas.
GASOLINA, por notas
DIESEL, por notas

SUELDO, salario de los trabajadores y administrador

registrados en la ndmina

FERT, corresponde a fertilizantes, sus datos fueron

recabados por notas.

ACEITE, agrupa a todos los lubricantes necesarios

gastos recopilados por notas,

SEMILLA, son gastos de este material requerido para

implantar alfalfares o resembrar y se contabilizan por notas.

VARIO0S, todos aquellos gdastos menores como el pago

de casetas de cobro, llamadas telefénicas, comidas, etc, .-...

BOBINAS, son las unidades de alambre para las empa=

cadoras, fueron registradas por nota.

RENTA, este dato se sacd a partir del pago del ran-
cho arrendado, tomando en cuenta que el 80% de éste contemplaba
el uso del terreno de siembra, bodegas y patio para la maquina-

ria.
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LUZ, dentro de los costos, se encontré con un proble-
ma que se puede generalizar a varios insumos, refiriéndose a la -
erogacién de capital por un bien o servicio, que se aplique en un
lapso diferente al perfodo de estudio, pero que de alguna forma -
intervenga en este Gltimo. Dentro de estos casos tenemos el ejem-
plo del pago por el servicio de fuerza el#éctrica, debido a que -~
los recibos comprendian la segunda quincena de un mes y la prime-
ra del siguiente, en este caso se suma el total de dfas compren -
didos por el recibo y se cuentan los que corresponden a cada mes-

haciendose el cilculo de la siguiente forma:

p(B/A) = Suma de cargo correspondiente al primer mes.
D(C/A) = Suma de cargo correspondiente al segundo mes.
donde:

A = Periodo total comprendido en el recibo,expresado

en dfias,
Periodo del primer mes, expresado en dias

w
]

Periodo del segundo mes, expresado en dfas

Monto del recibo.

TERRENO, se tomd el valor comercial de éste (para el -
rancho del productor), el programa para calcular el costo por este

concepto, carga el 5% de su valor (paso 265),

MAQUINARIA Y EQUIPO ELECTRICO, para estos rubros se debe
tomar el precio de mercado, tanto del primer perfodo como del Gltimo
(los valores deflactados de ambos, permiten cuantificar la deprecia-
cién, a través de su diferencia). Para este caso no existfa el pre -
cio de inventario para el mes de agosto de 1981, por lo que se esti-

md tomando en cuenta la siguiente férmula:

Precio de Mercado/Vida Futura Probable = Depreciacién,
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La vida futura se expresa en afios, de esta forma el
resultado es anual, esta férmula se trabaj6é en base a precios -
de julio de 1982, por lo que los resultados se acondicionaron al
mes de agosto, utilizando el factor de ajuste inflacionario para
ese mes (1.5124). Si se suman la depreciacién y el precio de mer
cado, da un valor aproximado de &stos un afio antes de la fecha -

de precio del mercado,

INGRESQS, &stos fueron representados por las ventas
de alfalfa, asi como por el consumo de Esta para los animales -
del rancho, tomando en este caso el precio de entrega a pié de

rancho,



Valor Actual Neto al 10% anual Julio de 1982
Mes No.l Factor de Ajuste Inflacionario 1,0000
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul+82 =100)

RMAQ 98,227.03
MANMAQ 26,130.94
MANELEC 4,632.40
REELEC 1,587.70
GASOL INA 36,137.20
DIESEL 31,317.65
SUELDO 311,485.00
VARIOS 2,338.80
FERT. 19,459, 40
ACEITE 8,500.00
SEMILLA 9,600,40
BOBINA 33,480.27
RENTA 104,000, 00
Luz 37,690.00
CosTO = §
V.AN.C. = §
INGRESOS
Rubro Valor Nominal
ALFALFA 1'054,673.11
TERRENO 30t400,000. 00
MAQUINARIA 51412,000,00
EQ.ELEC. 21500,000.00
INGRESQS = $
V.ANGL, = 8

E.M.R. = § 381642,086.32 V.A.N.T.K, = §

98,227.03
26,130.94
4,632 .40
1,587.70
36,137.20
31,317.65
311,485,00
2,338.80
19,459.40
8,500.00
9,600, 40
33,480.27
104 ,000.00
37,690.00

724 ,586.79
-730,364.75

Valor Real
(Ju1'82 =100)

11054 ,673,11
30'000,000.00
51412 ,000,00
21500,000.00
391366 ,673.11
391680,588.47

381950,227.72
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Valor Actual Netc al 10% anual Junio de 1982
Mes No.2 Factor de Ajuste inflacionario 1.0515
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(jul'82 = 100)

— R —— — S— —— — —— —— ——— —— ——— — —— — — — ——— —— — —— bty m—

RMAQ 103,077.29 108,385.77
MANMAQ 13,550.55 14,298, 4¢C
MANELEC 4,250, 00 L,468.88
REELEC 1,508.76 1,586.46
GASOLINA 30,702.43 32,283.61
DIESEL 0.00 0.00
SUELDO 286,019.28 300,749.27
VARIOS 471.26 495.89
FERT. 0.00 0.00
ACEITE 10,640.00 11,187.96
SEMILLA 10,450.00 10,988.18
BOBINA 43,777.86 L6,032.42
RENTA 104,000.CC 109,356.00
LUz 36,891.81 38,791.74
COSTO = 678,574.21
V.A.N.C. = -689,439.45
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(ju1'62 = 100)
INGRESOS 11270,930.91 11336,383.85
INGRESOS = § 1'336,383.85
V.A.N.I, = § 1'357,781.85
E.M.R. = $ 657,809.64 V.ANT.M.= $ 668,342,540
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Valor Actual Neto al 10% anual Mayo de 1982
Mes No.3 Factor de Ajuste Inflacionario 1.102]
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(ju1'82 = 100)

— —— — — —— —— — — N — Gt} S S —— —— T— — — —— or—  — —

RMAQ 70,691.91 77,909.55
MANMAQ 45,273.60 49,896.03
MANELEC 4,500.00 4,959.45
REELEC 0.00 0.00
GASOL INA 39,782.57 43,844 37
DIESEL 27,976.93 30,833.37
SUELDO 302,112, 14 332,595.79
VARI0S 5,468.09 6,026,38
FERT. 52,970.00 58,378.24
ACEITE 5,830.00 6,h25.24
SEMILLA 7,600.00 8,375.96
BOBINA 31,918.94 35,177.86
RENTA 104,000, 00 114,618, 40
Luz 34,732,45 38,278.63
cosTo = § 807,681,29
V.A.N.C.= $ -827,157.47
INGRESOS:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(jul.'82= 100)
INGRESOQS 753,283.01 830,193.21
INGRESOS = $ 830,193.21
V.AN. = $ 850,212,23
E.M.R. = $ 22,511.91 V.,AN.TM, = $ 23,054,76
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Valor Actual Neto al 10% anual Abril de 1982

Mes No. & Factor de Ajuste Inflacionario 1,1641
Egresos:

Rubro Valor Ncmiral Valor Real

(jul'82 = 100)

- — - TA—  —— — ——. Co——  — ——— p—— — Va— — ——— — — —— — ——— ——

RMAQ 112,801.90 131,312.69
MANMAQ 22,294 ,87 25,953.46
MANELEC 7,065.30 8,224,72
REELEC 5,408.71 6,296.28
GASOL INA 31,051,00 36,146.47
DIESEL 0.00 0.00
SUELDO 292,636.43 340,658.07
VARIOS 1,735.00 2,019.71
FERT. 15,935.00 18,594.93
ACEITE 5,830.00 6,786.70
SEMILLA 0.00 0.00
BOBINA 4,530.73 5,274.22
RENTA 104,000, 00 121,066.40
Luz 37,377.90 43,511.61
cosTo = $ 745,800.27
V.ALN.C. = § - 769,874.79
INGRESOS ¢
Rubro Valor Nominal Valor Real
(ju1'82 = 100)
INGRESOS 384,957.91 448,129.50
iNGRESOS = 3 448,125.50
V.ANGI. = § L62,595.17

E.M.R. = $ -297,670.77 V.A.NT.M. = § -307,279.61

L4
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Valor Actual Neto al 10% anual

Mes No.5
Egresos:

Rubro

—— T —— — —— —— — —— ——— —— — — —— — ——— — —— — ———  tve—— — a—ran

RMAQ
MANMAL
MANELEC
REELEC
GASOL INA
DIESEL
SUELDO
VARI0S
FERT
ACEITE
SEMILLA
BOBINA
RENTA
LUz

INGRESOS::

Rubro

INGRESOS

E.M.R. = $-165,639,64

Factor de Ajuste Inflacionario 1.2275

Valor Nominzl

55,930.81
56,358.89
1,272.70
2,443.89
37,999.14
22,379.37
254,753.85
545.56
31,619.71
4,158,00
30,000,00
15,555.46
104,000, 00
25,929.77

£0sT0

V.ALN L,

Valor Nominal

508,006.51
INGRESOS
V.A.N.I.

V.ANT. M,

Marzo de 1982

Valor Real
(ju1+82 = 100)

68,655.07
69,180.54
1,562.24
2,999.87
46,643,954
27,470.68
312,710.35
669.67
38,813.19
5,103.95
36,825,00
19,094.33
127,660, 00
31,828,79

789,217.63
-821,190.14

Valor Real
(ju1.82 = 100)

623,577.99
623,577.99
648,840, 17

-172,349.97
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Valor Actual Neto al 10% anual Febrerc de 1982

Mes No.6 Factor de Ajuste Inflacionario 1.2724
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(jul'82 = 100)

St il LT Wl b — — T ot il Bl VO SRR VA Wham el AT O e arh o

RMAQ 21,666.23 27,568.11
MANMAQ 9,398.10 11,958, 14
MANELEC 0.00 0.00
REELEC 13,586,94 17,288.02
GASOLINA 26,079.74 33,183.84
DIESEL 3,729.93 L, 745,96
SUELDO 180,079.00 229,132,52
VARIOS 13,440,30 17,101 44
FERT 37,114.29 47,224 22
ACEITE 21,981.86 27,969.72
SEMILLA 0.00 0.00
BOBINA 7,551.15 9,608,08
RENTA 104,000,00 132,329,60
Luz 27,320.31 34,762.36
COSTO = § 592,872,02
VQAINCCO = $ -62"809042
INGRESOS:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(ju11'82 = 100)
INGRESOS 343,299.04 436,813.70
INGRESOS = § 436,813,70
V.AN. | = $ 458,134,07
E.M.R. = $-156,058,32 V.,A.N.T.M, = -163,675.36
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Valor Actual Neto al 10% anual

Mes No.7
Egresos:

Rubro

e SR A VA — A— M N— —— —  S—————r V——  — - " . ————— —— —— —

MANMAQ
MANELEC
REELEC
GASOL INA
DIESEL
SUELDO
VARIOS
FERT.
ACEITE
SEMILLA
BOBINA
RENTA
Luz

INGRESOS:

Rubro

INGRESOS

E.M.R.

=

$

74,090.20

Enero de 1982

Facter de Ajuste Inflacionario 1.3224

Valor Nominal

17,854.90
14,966.09
0.00

0.00
33,447.16
0.00
218,173.99
904, 40
27,570.00
30,282.74
0.00
23,282,74
104,000. 00
20, 544,06

CosTo =

VQAQNQCQ =

Valor Nominatl

h34,993.01
INGRESOS

V.AN

$
$

V.AN.T.M.

Valor Real
(jul.82 = 100)

23,611.32
19,791.16
0.00

0.00

L4 ,230,52
0.00
288,513,28
1,195,98
36,458.57
Lo, 045.90
0.00
30,789.10
137,529.60
27,167 .46

649,332.89
-686,456.67

Valor Real
(ju1.82 = 100)

575,242,69
575,242 ,69
608, 130,58

$ - 78,326.10



Valor Actual Neto al 10% Diciembre de 1981

Mes No. 8 Factor de Ajuste Inflacionaric 1.3881
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(jul.82 = 100)
RMAQ 33,479.96 46,473.53
MANMAQ 15,592.39 21,643.80
MANELEC 31,211.29 43,324,39
REELEC 0.00 0.00
GASOLINA 30,809.29 42,766.38
DIESEL 10,999.50 15,268, 41
SUELDO 180,657.71 250,770,97
VARIOS 904 Lo 1,255.40
FERT 27,570.00 38,269.92
ACEITE 30,282.74 42,035.47
SEMILLA 0.00 0.00
BOBINA 23,282.74 32,318.77
RENTA 80, 000.00 111,048,00
Luz 20,544,06 28,517,21
CosTO = § 673,692.24
V.AWN.C. = § -717,887.95
INGRESOS:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(ju1'82 = 100)
INGRESOS 299 p9z2.38 416,280.61
INGRESOS = § 416,280,61
V.ANLL, = 8% L43,589.55
E.M.R, -257,511.,62 V.AN.T.M.= $ -274,298,40



Valor Actual Neto al 10%

Mes No. 9
Egresos:

Rubro

NANMAQ
MANELEC
REELEC
GASOLINA
DIESEL
SUELDO
VARIOS
FERT
ACEITE
SEMILLA
BOB INA
RENTA
Luz

INGRESOS:

Rubro

INGRESOS

1}

E.M'RI

Noviembre de 1981

Factor de Ajuste Inflacionario 1.4256

Vélor Nominal

51,825,82
22,207,26
2,441.71
3,231.22
28,328.17
0.00
195,640.21
1,484,50
11,028.00
1,335.00
0.00
35,792.37
80,000.00
13,194.58

CosTO

V.A.N.C.

Valor Nominal

290,218, 42

INGRESO

VIA.N. ' .

$

Valor Real
(Ju1'82 = 100)

73,882.89
31,658.67
3,480.90
L.,606.45
4o,384.64
0.00
278,904, 68
2,116.30
15,721.52
1,903.18
0.00
51,025,60
114,048, 00
18,810.09

636,543.00
-683,710.52

Valor Real

(Ju1.82!=100)
413,735.38
413,735.38
L4k 392,96

-222,807.62 V.AN.T.M.=$-239,317.56



Valor Actual Neto al 10% Octubre de 1981
Mes No.l10 Factor de Ajuste Inflacionario 1.4530
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jui'82 = 100)

RMAQ Ly 141,52 64,137.63
MANMAQ 21,527.66 31,279.69
MANELEC 1,926.00 2,798.48
REELEC 480,70 698,46
GASOL INA 23,113.56 33,584,00
DIESEL 11,209.50 16,287.40
SUELDO 197,434 64 286,872.53
VARIOS 13,476.29 19,581.05
FERT. 0.00 0.00
ACEITE 240.00 348,72
SEMILLA 0.00 0.00
BOBINA 7,989.00 11,608.02
RENTA 80,000.00 116,240.00
Luz 28,467.39 4y,363.12
cosToO = § 624,799.10
V.AN.C, = § - 676,447 .81
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Raal

(Jul182 = 100)

INGRESOS 361,401,50 525,116.38
INGRESO = $ 525,116.38
V.AN.I. = § 568,524,87

i}
wvr

E.M.R. - 99,682,72 V.AN.T.N, = $-107,922.95
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Valor Actual Neto al 10% anual Septiembre de 1231

Mes No. 1l Factor de Ajuste Inflacionario 1.4851
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1:81 = 100)

RMAQ b1,279.07 61,303.55
MANMAQ 5,825.19 8,650.99
MANELEC 2,867.86 k 259,06
REELEC 0.00 0.00
GASOLINA 15,816.77 23,489.49
DIESEL 0.00 0.00
SUELDO 194,485,35 288,830.19
VARIOS 1,450,36 2,153.93
FERT. 0.00 0.00
ACEITE 0.00 0.00
SEMILLA 219,260.00 326,217.07
BOBINA 0.00 0.G0
RENTA 80,000.00 118,808,00
Lz 23,187.10 34,435.16
CoSTO = $ 868,147.43
V.ALN.C, = § -947,407. 1

INGRESOS
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1182 = 100)

INGRESOS 308,351.42 h57,932.69
INGRESOS = $ 457,932.69
V.AN.I, = § 499,740.96

E.MR, =§

-410214.75 VAN T.M.=$ ~ 447,666, 45
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Valor Actual Neto al 10% anual Agosto de 1981

Mes No.12 Factor de Ajuste Inflacionario 1.5124
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

RMAQ 44 125,21 66,734.97
MANMAQ 42,500, 28 64,277 .42
MANELEC 26,590.14 4o,214,93
REELEC 4,736.60 7,163,63
GASOLINA 9,705.57 14,678.70
DIESEL 0.00 0.00
SUELDO 209,978.42 317,571.36
VARIOS 10,401,40 15,731.08
FERT. 34,922.30 52,816.49
ACEITE 1,040.00 1,572.90
SEMILLA 0.00 0.00
BOBINA 0.00 0.00
RENTA 80,000, 00 120,992.00
Luz 17,139.55 25,921.86
TERRENO 20'100,502,51 30'400,000,00
MAQUINARIA 51426,779.95 81207,462.00
EQ.ELEC 21066,252,31 3'124,999.99
cosTo = $ L21460,137.32
V.A.N.C. = § -461706,150.80
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
INGRESOS 608,592.78 920,435.72
INGRESOS = $ 920,435.72
V.AN L, = § 1'012,479.29

E.M.R. =5 -~ 141'539,701.60 V,A.N.T.M,=$-45'693,671,5}
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RESULTADOS :

E.A.T. = § - 3'900,869.36

V.ALN.T.A.= $ - 7'842,887.01 (al 10% anual)
R-B/C, = 0,86 (al 10% anual)

T.1.R. = No existe

% Descap. = 7.76

COSTOS:
Rubro Porcentaje Cantidad

RMAQ 6.30 $  848,202.11
MANMAQ, 2,78 374,669.24
MANELEC 0.88 117,925, L4k
REELEC 0.31 42 ,226.86
GASOLINA 3.18 427,373.16
DIESEL 0.94 125,923.47
SUELDO 26.30 31539,156.02
VARI0S 0.53 70,685.27
FERT, 2,42 325,691.48
ACEITE 1.13 151,879.73
SEMILLA 2.91 392,006.60
BOBINAS 2.04 274 408,67
RENTA 10.60 1'427,696,00
Luz 2,98 401,078, 1%
TERRENO 11.29 1!520,000,00
MAQUINARIA 20,77 21795,462,00
EQ.ELEC, L, 64 624,999.99

100.00 $ 13'459,384,18



Analizando los resultados finales, se puede apreciar
que la empresa en este lapso no fue rentable y que sin someter
a un interés al flujo de capital, su resultado fue negativo, -
con una pérdida cercana a los cuatro millones de pesos, en tér
minos reales a julio de 1982, Por lo tanto el Valor Actual Ne-
to al 10% anual, expresa una cantidad adn m&s critica,

Por lo que se refiere a la relacion Beneficio-Costo,su
valor confirma esta situacién al ser menor que uno, por 0.14; -
la T.1.R. no existe, teniendo la empresa una descapitalizacién-

del 7.76% anual,

Basandose en estos datos, una reestructuracién de los-
costos es aconsejable, haciéndose &sta en orden de importancia -
iniciando con el personal, pues &ste representa el porcentaje --
mas alto (26.30); seguido de la inversién realizada en maquina -
ria (20.77), es importante hacer notar que si se suman a ésta --
los costos de refacciones y mantenimiento, juntos alcanzan el -
29.85% de los costos totales, asi como la gasolina, diesel y lu
bricantes, rubros que suelen modificar su precio al mismo tiem-

po y en porcentajes semejantes, totalizan 5.25%,

.

Como se aprecia &stos resultados sf6lo jerarquizan los~
costos, para tomar decisiones es necesario evaluar cada rubro en

forma independiente,

Por otra parte en el estudio de la produccién, se de-
be tomar en cueénta si hubo heladas, granizadas, ete... y en que-
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-grado pudieron afectar estos siniestros a los ingresos tota-
les o también la posibilidad de adoptar otras técnicas que --

eleven la productividad.

Con este ejemplo, se pone de manifiesto el sacrifi-
cio de capital y alto riesgo que representan las empresas de-

este tipo.

PRODUCCION DE LECHE.
INTEGRACION DE GRUPOS 0 RUBROS DE COSTOS:

MANC, etiqueta utilizada para los gastos efectuados en el man-
tenimiento de las construcciones, éstos fueron recopilados a -

través de notas,

ALFA, corresponde a la erogacién por concepto de alfalfa, en-
este caso no existian datos reales del consumo del forraje, -
por lo que se buscaron y analizaron varias f6rmulas, que es -
timan el consumo de alimento para ganado lechero en produccién

de las cuales se escogfo la siguiente:
cMs = (10.7 x W/1000) + 0,058(W) 73+ 0.33(L) + 0.053 ¢

donde:

CMS = Consumo de materia seca, | dfa en libras
W = Peso vivo de la vaca en libras

‘L = Produccitn de leche en libras.



Datos:

4

Peso promedio 600 Kg. = 1321,5958 1bs,
Produccién promedio 16 1ts, = 35.2423 1hs,

Por lo tanto;

CMS

(14.1410) + {11,0110) + 11.63 + 0,053 = 36,835 1bs.

CMS = 16.7231 Kg.

4

Se tomd como promedio de materia seca para la alfalfa el 20.9%
y para el concentrado 87.5% (segln la etiqueta de produccién

con un consumo promedio de concentrado de 5 Kg. por animal.

Ingrediente M.S. Consumo B,H, Consumo B.S.

Concentrado .875 5.00 Kg. 4.375 Kg.

Alfalfa .209 59.08 Kg. 12,348 Kq.
64,08 Kg. 16.723 Kg.

59.08 se multiplicé por la poblacién promedio, obteniéndose el

consumo diario para la poblacién. Para sacar el consumo mensual
se efectus la misma operacién, tomando como multiplicando al --
consumo diario total y como multiplicador el nGmero de dfas del
mes problema; como ya se menciond en la produccién de alfalfa,-

se tomd en cada mes el precio de entrega a pie de rancho.
MED, agrupa a toda compra de medicinas (por notas).

MEE ,corresponde al mantenimiento del equipo enfriador y sala de

ordefia (por notas),

LUZ, es el consumo de energfa eléctrica, la obtencién de sus -
valores se explicé en la produccién de alfalfa,
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DSNF, se refiere a los gastos efectuados por concepto
de desinfectante, requerido para la maquinaria de la sala de or

defio (por notas).

VAR, en este rubro se contemplan los gastos menores -

como botas, navajas, cuerdas, etc.,

MIN, es el conjunto de gastos de material para insemi-

nacién, incluyendo las dosis (por notas).

ABA, significa el costo del alimento concentrado (por-

notas).

SAL, se refiere Gnicamente al NaCl, pues sSlo este -

suplemento mineral se proporciona a los animales (por nota).

FIL, es el material comprado para hacer los filtros -

en la sala de ordefio (por notas).

INS, son los costos por concepto de insecticidas (por

notas).

SUELDO, salario de los trabajadores registrados por -
némina.

REM, corresponde al gasto efectuado para adquirir - -
reemptazos,en el cual se tomaron los precios de venta con los -
que trabajé el Centro de Recrfa de Calamanda Qro. (Fideicomiso-
de! Fondo Ganadero). Siendo &stos los siguientes:

Hes Precio del Reemplazo.
Agosto de 1981 $ 27,000,00



Diciembre de 1981 $ 28,000,00
Enero de 1982 30,000,00
Mayo de 1982 35,000,00
Julio de 1982 40,000.00

CYB, significa corral y bodegas, datos que correspon
dieron al primer registro disponible para bienes depreciables-~
(antes MAQUINARIA), estos datos se obtuvieron de la misma forma
que en la produccién de alfalfa, para maquinaria y equipo eléc-
trico, en los cuales se estimé y sumb la depreciacién anual, --

ajustdndose este dato a la inflacidn sufrida en el afio,

EOYA, agrupa al equipo de ordefio y la poblacién ani-
mal, en el segundo registro para bienes depreciables, el equi-
po de ordefio se calculé con el mismo procedimiento que los dos
anteriores. Para establecer la inversién a largo plazo, que -~
representan los bovinos productores de leche, se recabaron da-
tos para llegar a los promedios de la empresa, con los cuales-

se trabajé.

La vida productiva del hato fue de 32.55 meses, la-
mitad de este perfodo es de 16,27 = 16, bajo el supuesto de -
ser una comunidad con un flujo de reemplazos ya establecidos-
y sabiendo que el manejo no vari6 en el afio de evaluacién, se
considerd una edad constante en el grupo, dado que los dese =
chos (animales de mayor edad), son sustitufdos por vaquillas-
primerizas, manteniendc un promedio estable, ésto se efectus-
por carecer de datos para el mes No,12, haciendo mencién que-
para todo el afio hubo cuatro desechos mis que los reemplazos.
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Para evitar una doble contabilizacién, se eliminan del
grupo a aquellos animales que coincidieron con los movimientos -
de compra y venta, al inicio y final del estudijo, siendo: Una po-
blacién de 220 animales al comenzar, en agosto se adquirieron 4-
reemplazos, dando entonces una cantidad de 216 vacas. Para el mes
de julio, la cifra fue de 216, durante &ste hubo 5 desechos, por

lo tanto se contd con 211,
Calculo del valor del hato:
Precjos de agosto de 1981,

27,000,00 (precio de un reemplazo).
- 19,709.04 (precio de un desecho)
7,290,.96 (depreciacién total)

7,290.96
32,55

= 223.99 (depreciacién mensual).
223,99 x 16 = 3583.88 (depreciacién a 16 meses de produccién)

27,000,00

- 3,583.88
23,416,12 (valor de un animal a los 16 meses de produc-

cioén,

23,416.12
x 216
51057,881 L8 (monto de la poblacién o valor de compra al -

inicio de la evaluacién)
Precios de julio de 1982,
40,000,00 (precio de un reemplazo)

- 22,611,75 (precio de un desecho)
17,388,25 (depreciacién total)
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_17,388.25 534,20 (depreciacion mensual)

32.55
534,20 x 16 = 8,547.22 (depreciacién a 16 meses de produccién)

40,000, 00
- 8,547.22
31,452,78 (valor de un animal a los 16 meses de pro -

duccién).

31,452,78
_xan
61636,536.65 (monto de la poblacién o valor de venta al -

final de la evaluacidn).

INGRESQOS, en este caso fueron representados por la ven-
ta de leche, datos obtenidos a través de notas, asi como los de-
sechos y becerros; para las becerritas se tenfa Gnicamente los --
precios de &éstas; para agosto de $1,500.00, y para julio de - --
$2,400,00, datos también del Centro de Recria, por lo que se divi
di6 en trimestres y se aumentd paulatinamente su precio, quedando

de la siguiente manera:

Trimestre No,! $1,500,00
Trimestre No. 2 1,800,00
Trimestre No.3 2,100.00

Trimestre No.k 2,400.00
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Valor Actual Neto al 10% anual

Julio de 1982

Mes No.1l Factor de Ajuste Inflacionario 1,0000
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
MANC 14,850,00 lk,BS0.00
ALFA 310,280.19 310,280.19
MED 12,220,38 12,220,.38
MEE 2,450,00 2,450.00
LUZ 5,720,00 5,720,00
DSNF 30.00 30.00
VAR 185,00 185,00
MIN 6,565,454 6,565 .44
ABA 90,750.00 90,750,00
SAL 0,00 0.00
FiL 718.00 718,00
INS 500,00 500.00
SUELDG 187,570.00 187,570,00
REM 267,316.00 267,316,00
€OSTOS = § 899,155,01
V.AIN.C. = § - 906,325,00
INGRESOS;
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jui,82 = 100)
INGRESOS 983,700.00 983,700,00
CyB 3'200,000,00 3'200,000,00
EOQYA 8+136,536.65 84136,536.65
INGRESOS = § 121320,236.,65
V.ANL, = § 12'418,479,94
E.M,R. = § 11t421,081,64 V. AN.T.M. =$ 11'512,154,94



Valor Actual Neto al 10% anual Junio de 1982

Mes No, 2 Factor de Ajuste Inflacionario 1.0515
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

MANC 12,700.00 13,354,05
ALFA 288,334.08 303,183.29
MED 8,847.40 9,303.04
MEE 2,100,00 2,208.15
Luz 5,250.31 5,520,70
DSNF 0.00 0.00
VAR 0.00 0.00
MIN 4 ,616.00 4,853.73
ABA 94,340,00 99,198,51
SAL 0.00 0.00
FIL 490,00 515.24
INS 0.00 0.00
SUELDO 192,190, 71 202,088.53
REM 245 ,000.00 257,617.50
COSTOS = $ 897,842.73
V.A.N.C. = § - 912,218.87

INGRESOS:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
INGRESOS 938,713.69 987,057.45
INGRESOS = $ 987,057, 45
VAN, =3§ 11002,862,08

E.M.R. = § 89,214,72 V.AN.TM, =$ 90,643.21
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Valor Actual Neto al 10% anual Mayo de 1982

Mes No. 3 Factor de Ajuste Inflacionario 1,1021

Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1.82 = 100)

MANC 0.00 0.00

ALFA 29794522 328,365.43

MED 7,423.87 8,181.85

MEE 7,007.15 7,722.58

Luz 5,513.60 6,076.54

DSNF 5,811.63 6,405.00

VAR 869.00 957.72

MIN 824,00 908.13

ABA 77,408,00 85,311.36

SAL 0.00 0.00

FIL 1,612,.50 1,777.14

INS 0.00 0,00

SUELDO 182,314.29 200,928.58

REM 210,000,00 231,441,00
CosTO = § 878,075.32
V.A.N.C, = § - 899,248,95

INGRESOS :

Rubro Valor Nominal Valor Real

{Ju1.82 = 100)

INGRESOS 11039, 144,62 1'145,241,29
INGRESOS = § 11145 241,29
V.ANL, = § 11172,857.28

E.M.R. = $ 267,165.97 V.AN.T.M. =$ 273,608,33



Valor Actual Neto al 10% Abril de 1982

Mes No. 4 Factor de Ajuste Inflacionario 1,164l
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul,82 = 100)
MANC 6,477.86 7,540,.88
ALFA 288,334,08 335,649.70
MED 1,575.75 1,834,.33
MEE 3,600.00 4,190.76
Luz 6,000,00 6,984,60
DSNF 0.00 0.00
VAR 0.00 0.00
MIN L2 544,00 49,525 47
ABA 65,844 c0 76,649.00
SAL 0.00 0.00
FIL k15,00 483.10
INS 0.00 0.00
SUELDO 220,769.14 256,997.36
REM 225,580,00 262,597.68
cosTo = § 1'002,452,88
V.AN.C. = § -11034 812,17
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
INGRESOS 11100,664,09 11281,283.07
INGRESOS = § 1'281,283,07
V.ANL, = § 11322 643,03

il

E.M.R.

$

278,830.19 V,A.N.T.H, = §

287,830.,86
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Valor Actual Neto al 10% Marzo de 1982

Mes No,5 Factor de Ajuste Inflacionario 1.2275
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul'82 = 100)
MANC 5,223.47 6,411,81
ALFA 297,945.22 365,727.76
MED 11,972.08 14,695.73
MEE 5,100.00 6,260.25
LUz L 450,49 5,462 .98
DSNF 6,904,59 8,475.38
VAR 135.00 165.71
MIN 328.00 4o2.62
ABA 57,112.06 70,105.05
SAL 0.00 0.00
FIL 0.00 0.00
INS 0.00 0.00
SUELDO 188,715, 71 245 151,03
REM 210,000.00 257,775.00
CosTo = § 980,633.33
V.ANC, = § - 11020,360.41
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jui '82 = 100)
INGRESOS 1170,317.69 1'436,564, 96
INGRESOS = § 11436 ,564,96
VAN, = § 11494 762,60
E.M.R. = § 155,931,654 v,AN.T.H, = § 474 402,19
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Valor Actual Neto al 10% anual Febrero de 1982

Mes No. 6 Factor de Ajuste Inflacionario 1.2724
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
MANC 214,29 572.66
ALFA 269,111.76 342 417.80
MED 5,175.62 6,585.47
MEE 0.00 0.00
LUz 1,757.12 2,235.76
DSNF 0.00 0.00
VAR 0.00 0.00
MIN 176.00 223,94
ABA 53,920.00 68,607.81
SAL 0.00 0.00
FIL 0.00 0.00
INS 30.00 38.17
SUELDO 178,327.79 226,904,28
REM 168,000.00 213,763.20
CosTo = § 861,049.09
V.AAN.C. = § ~ 903,075.90
INGRESOS ;
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Ju1'82 = 100)
INGRESOS 11121,397.29 11426,865.91
INGRESOS = § 11426,865.91
V.AN.I. = $ 1'496,509,59

E.M.R., = $ 565,816.83 V.A.N.T.M. = $ 593,433,69
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Valor Actual Neto al 10% anual Enero de 1982

Mes No, 7 Factor de Ajuste Inflacionario 1.3224
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

MANC 13,784.80 18,229.02
ALFA 297,945.22 394,002.76
MED : 10,962.56 Th 496,89
MEE 4390.00 647.98
LUz h,475.2) 5,918.02
DSNF 22,186.50 29,339.43
VAR 0.00 0.00
MIN 63,553.20 84 ,042,75
ABA 45, 788,34 60,550.50
SAL 0.00 0.00
FIL 0.00 0.00
INS 0.00 0.00
SUELDO 208,915.55 276,269.92
REM 112,000.00 148,108.80
COSTO = § 1'031,606.07
V.AN.C.=$ - 11090,585.25
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

INGRESOS 11026,835.93 1'357,887.83
INGRESOS = $ 1'357,887.83
V.A.N.I. = $ 1'435,521,26

E.M.R. = § 326,281,77 V.ALN.T.M.= § 344 ,936,01
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Valor Actual Neto al 10% anual Diciembre de 1981
Mes No. 8 Factor de Ajuste Inflacionario 1.3881
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
MANC 4,276.80 5,936.63
ALFA 223,458.91 310,183.31
MED 13,102.84 18,188.05
MEE 6,585.71 9,141.62
Luz 3,550.48 4,928, 42
DSNF 4 753,57 6,598. 43
VAR 0.00 0.00
MIN 160.00 222.10
ABA 68,877.72 95,609.16
SAL 0.00 0.00
FiL 0.00 0.00
INS 0.00 0.00
SUELDO 136,770.75 189,851.48
REM 140,000.00 194,334.00
COSTO = § 834,993.20
V.AN,C,= § -889,770.62
INGRESOS;
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jui.82 = 100)

INGRESOS 790,204,33 11096,882,63
INGRESOS = § 11096 ,882.63
V.ALNI, = §  1'168,840.58

il

E.M.R., = § 261,889.43 VAN T.M, = 3§ 279,069.96
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Valor Actual Neto al 10% anual Noviembre de 1981
Mes No. 9 Factor de Ajuste Inflacionario 1.4256
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1.82 = 100)

MANC 10,3953.97 15,615,98
ALFA 216,250,56 308,286.80
MED 6,072.00 8,656,25
MEE 14,794.29 21,090, 74
LUz 1,630.02 2,323.76
DSNF 1,901.43 2,710.68
VAR 0.00 0.00
MIN 4.192,00 5,976.11
ABA Lh 167,14 62,964.67
SAL 0.00 0.00
FiL 0.00 0.00
INS 0.00 0.00
SUELDO 140,547.77 200,364, 90
REM 108,000,00 153,964,80
cosTo = § 781,954.69
V.ALN.C.= § -839,897.13
INGRESOS:
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1.82 = 100)

INGRESOS 761,384,91 11085,430,33
INGRESOS = § 11085,430, 33
V.ALNLL, = § 1.165,860.17

E.M.R. = § 303,475.6h VANT.M, = § 325,963.03
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Valor Actual Neto al 10% anual Octubre de 1981

Mes No. 10 Factor de Ajuste Inflacionario 1.4530
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

MANC 12,411.89 18,034,48
ALFA 223 45891 324,685.80
MED 8,775.30 12,750.51
MEE 0.00 0.00
Luz 3,761.00 5,464.73
DSNF 0.00 0.00
VAR 833.00 1,210.35
MIN 13,336.00 19,377.21
ABA 48,554 .05 70,549.03
SAL 0.00 0.00
FiL 492,86 716.13
INS 365.75 531.43
SUELDO 133,592.89 194,110.47
REM 81,000.00 117,693.00
CosTo = § 765,123, 14
V.ANN.C,= § -828,371,67
INGRESOS ¢
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1.82 = 100)

INGRESOS 656,795.49 954,323.85
INGRESOS = $ 954,323.85
V.AWNLL., = § 1'033,212,56

E.M.R. = §$ 189,200,701 V.A.N.T.M.= §$ 204,840.89



- 80 -

Valor Actual Neto al 10% anual Septiembre de 1981

Mes No. 11 Factor de Ajuste Inflacionario 1.4851
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

MANC 6,585,89 9,780.71
ALFA 216,250.56 321,153,71
MED 4,076.55 6,054_08
MEE 3,571.43 5,303.93
Luz 3,414,75 5,071.25
DSNF 6,264 06 9,302,76
VAR 0.00 0.00
MIN 96.00 142,75
ABA 11,154,20 16,565.10
SAL 0.00 0.00
FIL 657.14 985.92
INS 0.00 0,00
SUELDO 132,642 .40 196,987.23
REM 81,000.00 120,293.10
COSToO = § 691,630.35
V.AAN.C.= § ~754,774.70
INGRESOS:
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1.82 = 100)

INGRESOS 965,467.91 11433,816.39
INGRESOS = $ 11433 816.39
V.AN I, = $§ 11564 ,720,72

E.M.R. = § 742,186,05 V.A.N., T.M.=$ 809,946.02
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Valor Actual Neto al 10% anual Agosto de 1981

Mes No, 12 Factor de Ajuste Inflacionario 1,5124
Egresos:

Rubro Valor Nominal . Valor Real

(Jul.82 = 100)

MANC 275.00 hi5.91
ALFA 223,458, 91 337,959.26
MED 670.50 1,014,06
MEE 3,888.57 5,881,07
Luz 1,922.17 2,907.09
DSNF 11,167.75 16,890.11
VAR 0.00 0.00
MIN 312,00 471.87
ABA 0.00 0.00
SAL 14,416.88 21,804.09
FIL 0.00 0.00
INS 0.00 0.0G
SUELDO 129,410.03 195,719.73
REM 108,000.00 163,339.20
cys 2350,935.97 31555,555.56
EOYA 6'214,982,78 9'399,539.96
cosTo = § 131701 ,497.91
V.A.N.C.= § -15'071,647.62

INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
INGRES0S 551,074.10 833,44, 47
INGRESOS = § 833,444, 47
V.AAN.I, = § 916,788.91

E.M. R.= § - 12'868,053,44 V.A N, T M,= § -14+154 858,71



RESULTADOS :
E.A.T, = §$ 21033,02].15
V.A.N,T,A, = § 1'041,970.42 (al 10% anual)
R-B/C, = 1.09 (al 10% anual).
T.1.R. = 20.40%
COSTOS :
Rubro Porcentaje Cantidad
MANC 0.92 $ 110,442,112
ALFA 33.21 31981,895.80
MED 0.95 113,980.63
MEE 0.54 64,897.08
Lz 0.49 58,613.84
DSNF 0.67 79,751.78
VAR 0.02 2,518.79
MIN 1.44 172,711.94
ABA 6.65 796,860.20
SAL 0.18 21,804.09
FIL 0.0k 5,185.52
INS 0.01 1,065.61
SUELDO 21.46 21572943, 51
REM 19.92 21388,243.28
cys 2.97 355,555.56
EOYA
Equipo de ordefio 2.09 250,000.00
Poblacién Fija 8.45 11013,003. 31
100.00 $ 11'989,477.05
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En este caso se puede apreciar una empresa rentable,

"su flujo de capital es positivo. Su Valor Actual Neto da una-

cifra de poco mds de un millén de pesos al afio, si se toma la

inversién hecha y que esta empresa requiere una atencidn com-
pleta los siete dias de la semana, esta cantidad alentarfa a -
pocas personas a invertir en este ramo; pues la AN.G.L.A.C. -
(Asociacién Nacional de Ganaderos Lecheros,A.C.) en un estu --
dio de costos, elaborado el 29 de julio de 1982, asf como otro
de la cuenca lechera de Tizayuca (PRODEL), reportan condicio -
nes similares o inferiores a la presentada en este ejemplo - -
(los estudios de los conjuntos lecheros fueron considerados co

mo aceptables por el Instituto Nacional de la Leche).

Por lo que cabe a la R-B/C, da una cifra de 1,09, que
representa a una empresa rentable, en base a los términos fija-
dos por el interés aplicado. La T.l.R. es de 20.40% que confir-
ma que }a rentabilidad estd arriba del interés aplicado al V.-
A.N.

Los costos revelan que, el conjunto de gastos por con
cepto de nutricién, llegan al 40,04%, siendo este el m&s impor-
tante dentro de la empresa, por lo que sers el primero a revi -
sar en el caso de querer hacer variar la produccién; en segundo
lugar, se encuentran los trabajadores, que alcanzan el 2i,46% -
de los egresos. Por lo que se refiere a la inversién que repre-
sentan los animales, ambos poblacién fija y reemplazos suman -
28,37 tomando en cuenta que para efectuar esta evaluacién, fue
necesario obtener la vida productiva promedio del hato, ésta ~

permiti6 ver que este pardmetro productivo es bajo.



RECRIA:
Integracién de grupos o rubros de costos:

BEC, esta etiqueta corresponde al grupo de gastos -
efectuados por la compra de becerritas (generalmente se pasan
a esta seccién a los tres dias de edad), la cuantificacién de
su valor se explicd en la parte correspondiente a los ingresos

de la produccién de leche,

MED, corresponde a las medicinas necesarias dentro -

de la explotacién (por notas),

ALFA, son los costos por concepto del forraje de al-
falfa, en este caso también se carecia de datos reales, por lo
que se estimaron a través de las tablas de requerimientos nu--
tricionales para ganado lechero (N.R.C., 1971), toméndose el -

precio de este insumo a pié de rancho,

MIN, agrupa a todos los implementos necesarios para -

la inseminacién artificial, incluyendo dosis (por notas).

ABA, se refiere a las erogaciones efectuadas por --

concepto de concentrados y sustituto de leche (por notas)

SAL, es el gasto efectuado para la adquisicién del
NaCl, dGnico suplemento mineral proporcionado a los animales-

(por notas).
SUELDO, costo registrado por némina.

RENTA, pago por este concepto, en este €aso se consi-
der6 el 10% del arrendamiento del rancho, donde se localiza la-

recrfa,



PBL, dentro de esta empresa se presenta un movimien-
to de capital, que obliga a estudiar esta situacién; en esta ~
seccion se compran los animales a los 3 6 5 dfas de edad y per
manecen aquf hasta los 24 meses, lo que trae como consecuencia
una inversidén a largo plazo, pero sin embargo, hay movimientos
de compra-venta a lo largo del afio por lo que se determind el
promedio de la inversién en animales, tomdndose el precio de -
compra y el de venta, sobre el cual se midi6 el incremento men
sual y asf obtener dicho valor, debido a que se registran entra
das y salidas mensuales es conveniente descontarlas de la in--
versién fija, eliminando a los animales con menos de un mes de
edad y a los mayores de 23 meses (o bien, con fecha de parto -

menor de un mes).

Cslculo:
Precios de Agosto de 1981

27,000,00(Novillonas a parto)
1,500,00(becerritas).
25,500.00

25,500, 00
24

= 1,062.50 (Incremento mensual).

Precios de Julio de 1982

%0,000.00 (Novillonas a Parto)
2,400,00 (Becerritas)
37,600.00

37,600,00
24

= 1,566.67 (Incremento mensual).
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Se formaron cinco grupos de animales a los cuales se
les asignd una edad promedio para calcular su precio, quedando

de la siguiente forma:

Edad Promedio No. de fnimales Agosto 1981 Julio 1982

2 meses 10 $ 36,250.00 $ 55,333.33
5 meses 18 122,625,00 184,200,00
11 meses 42 553,875.00 &24%,600,00
18 meses 27 556,875.00 826,200, 00
2],5meses 19 462,531,25 685,583,33

$ 11'732,156.25 § 2'575,916.66

Estos datos se ingresaron en el primer registro para-

bienes depreciables.

INGRESOS, corresponde a la erogaci6n en REM, para la
produccién de leche, o sea la cantidad de dinero recibido por la -
venta de los reemplazos o novillonas a parto, en el cual se toma -
ron los precios de venta con los que trabaj6 el Centro de Recrfa -

de Calamanda Qro.
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Valor Actual Neto al 10% anual

Julio de 1982

Mes No, 1 Factor de Ajuste Inflacionario 1,0000
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
BEC 10,350.00 10,350,00
MED 1,357.82 1,357.82
ALFA 102,850.20 102,850.20
MIN 1,250.56 1,250,56
ABA 15,467.25 15,467.25
SAL 0.00 0.00
SUELDO 21,434.29 21,434,29
RENTA 13,000,00 13,000,00
€osTO = 165,710.12
V.ANN.C. = $ - 167,031,52
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul82 = 100)
INGRESOS 267,316.00 267,316.00
PBL 21575,916 66 21575,3916,66

E.M.R. =

INGRESOS = §
V.AN,I. = §

21843 ,232.66
21865,905.01

2'677,522,55 V,AN.T.N.=$ 2'698,873.49
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Valor Actual Neto al 10% anual Junio de 1982

Mes No, 2 Factor de Ajuste Inflacionario 1.0515
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

BEC 9,600.00 10,094. 40
MED 2,949.]5 3,10].03
ALFA 98,623.83 103,702.96
MIN 1,154.00 1,213.43
ABA 0.00 0.00
SAL 0.00 0,00
SUELDO 20,742.86 21,811.12
RENTA 13,000.00 13,669.50
CosTo = $ 153,592 44
V.ANN.C.= § -156,051,74
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

INGRESO0S 2145,000.00 257,617.50
INGRESOS = § 257,617.50
V.ANNLL, = § 261,742 bk

E.M.R. = § 104,025,06 V.A.N.T.M, =§ 105,690.70



Valor Actual Neto al 10% anual Mayo de 1982

Mes No. 3 Factor de Ajuste Inflacionario 1.1021
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(ju1+82 = 100
BEC 14,400, 00 15,870.24
MED 2,474 62 2,727.28
ALFA 101,911,29 112,316.43
MIN 206,00 227.03
ABA 0.00 0,00
SAL 0.00 0.00
SUELDO 2],&34.29 23,622.73
RENTA 13,000, 00 lh,327.30
CosTO 169,091,02
V.A.N.C. -173,168.42
INGRESOS ;
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
INGRESOS 210,000,00 231,441.00
INGRESOS = 231,441,00
V.AN L, = 237,021,90
E.M.R, 62,349.99 V. A.N.T.M,=$ 63,853.47
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Valor Actual Neto al 10% anual Abril de 1982
Mes No. 4 Factor de Ajuste Inflacionario 1.164]
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Ju1'82 = 100)
BEC 14,700,00 17,112,27
MED 525.25 611,44
ALFA 98,623.83 114,808, 00
MIN 10,636.00 12,381.37
ABA 5,014.00 5,836.80
SAL 0.00 0.00
SUELDO 20,742 .86 24 146,76
RENTA 13,000.00 15,133.30
CosTo = $ 190,029. 94
V.AWN.C.= § -196,164.13
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
INGRESOS 225,580.00 262,597.68
INGRESOS = § 262,597.68
V.ANN L, = § 271.074.36
E.M.R, =35 72,567.74 V.ANN.T.M. = $§  74,910,23



Valor Actual Neto al 10% anual Marzo de 1982

Mes No. 5 Factor de Ajuste Inflacionario 1.2275
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul .82 = 100)

BEC 23,100.00 28,355.25
MED 3,990.69 ,898.57
ALFA 101,911.29 125,096.11
MIN 82.00 100.66
ABA 0.00 0.00
SAL 0.00 0.00
SUELDO 21,434.29 26,310.59
RENTA 13,000,00 15,957.50
£oOsSTO = § 200,718.68
V.AWNLC, = § -208,850,12
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

INGRESOS 210,000.00 257,775.00
INGRESOS = $ 257,775.00
V.A.N.I. = § 268,217.89
E.M.R. = § 57,056.32 V.AN.T.M. = § 59,367.77



Valor Actual Neto al 10% anual Febrero de 1982

Mes No. 6 Factor de Ajuste Inflacionario 1.2724
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1'82 = 100)

BEC 21,000.00 26,720.40
MED 1,725.21 2,195.16
ALFA 74,187.28 94,395.90
MIN Ly 00 55.99
ABA 0.00 0.00
SAL 0.00 0,00
SUELDO 17,600.00 22,394 .24
RENTA 13,000.00 16,541.20
CosTo = § 162,302.88
V.AN.C. = § -170,224 .69
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1.82 = 100)

INGRESOS 168,000.00 213,763.20
INGRESOS = $ 213,763.20
V.AN.I. = $ 224 196,73

E.M.R. = $ 51,460.32 V.,ANTM=$ 53,972.04
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Valor Actual Neto al 10% anual Enero de 1982

Mes No. 7 Factor de Ajuste inflacionario 1.3224
Egresos :

Rubro Valor Nominal Valor Real

{Jul182 = 100)

BEC 19,800.00 26,183.52
MED 3,654.19 4,832.30
ALFA 101,911.29 134,767.49
MIN 15,888.30 21.010.69
ABA 7,886.29 10,428.83
SAL 0.00 0.00
SUELDO 19,485.71 25,767.90
RENTA 13,000.00 17,191.00
€0STO = % 240,181.73
V.LALN.C, = § -253,913.66
INGRESOS ;
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul'82 = 100)

INGRESOS 112,000, 00 148,108. 80
INGRESOS = 148,108.,80
V.AN.I. = § 156,576.51

E.M.R. = 4 - 92,073.13 V.AN.T M. = $ -97,337.15
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Valor Actual Neto al 10% anual Diciembre de 1981
Mes No. 8 Factor de Ajuste Inflacionario 1.3881
Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul*82 = 100)

BEC ' 14 400,00 19,988.69
NED 4 367.61 6,062,68
ALFA 76,433 .47 106,097.30
MIN Lo.00 55.52
ABA L 751 .42 6,595.45
SAL 0.00 0.00
SUELDO 14,541,58 20,185.17
RENTA 10,000.00 13,881.00
COSTO = 172,865.76
V.AN.C, = § - 184,206.14
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real

{Ju1+82 = 100)

INGRESOS 140,000.00 194,334.00
INGRESOS = $ 194,334.00
V.ANL, = § 207,082.74

E.M.R. = $ 21,468.24 v.ANT,H, =§ 22,876.6
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Valor Actual Neto al 10% anual Noviembre de 1981

Mes No. 9 Factor de Ajuste [nflacicnario 1.4256
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul.82 = 100)

BEC 10,800.00 15,396.48
MED 2,024.00 2,885, 42
ALFA 73,967.86 105,4h8,58
MIN 1,048.00 1,494.03
ABA 17,722.69 25,265 47
SAL 0.00 0.00
SUELDO 14,072.49 20,061.74
RENTA 10,000,00 14,256.00
CosTo = 184 ,807.71
V.ANC, = § - 198,501.87
INGRESOS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul.82 = 100)
INGRESOQS 108,000.00 153,964.80
INGRESOS = 3 153,964.80
V.ANL, = § 165,373.51

E.M.R. = §-30,842.91 V.AN.T.M. = $ - 33,128.36



Valor Actual Neto al 10% anual

- 96 -

Dctubre de 1981

Mes No. 10 Factor de Ajuste Inflacionario 1.4530
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real
{Jul.82 = 100)
BEC 10,500.00 15,256.50
MED 2,925.10 4,250,17
ALFA 76,433 .47 111.057.83
MIN 3,334.00 L 844 30
ABA 2,742.00 3,948.13
SAL 0.00 0.00
SUELDO 14,541.58 21,128.92
RENTA 10,000.00 14,530.00
COSTO = § 175,051.85
V.A.N.C, = § -189,522 42
INGRESOS ;
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jul182 = 100)
INGRESOS 81,000.00 117,693.00
INGRESOS = $ 117,693.00
V.AANE = § 127,4%22,03
E.M. R, $ - 57,358.85 V.A.N.T.M. = $~ 62,100,39
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Valor Actual Neto al 10% anual Septiembre de 1981

Mes No. 11 Factor de Ajuste Inflacionario 1.4851

Egresos:

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul'82 = 100)

BEL 4 ,500.00 6.682.95

MED 1,358.85 2,018.18

ALFA 73,967.86 109,849.67

MIN 24,00 35.64

ABA 2,315.43 3,438.65

SAL 0.00 0.00

SUELDO ]4,072.#9 20,899.05

RENTA 10,000.00 14,851.00
cosTo = $ 157,774.99
V.ALN.C, = § - 172,179.50

INGRESOS;

Rubro Valor Nominal Valor Real

(Ju1'82 = 100)

INGRESOS 81,000.00 120,2393.10
INGRESOS = § 120,293.10
V.AWNL, = § 131,275.60

E.M.R. = § - 37,481.89 V.AN.T.M.=$ - 40,903.90



- 98 -

Valor Actual Neto al 10% anual Agosto de 1981

Mes No. 12 Factor de Ajuste Inflacionario 1.5124
Egresos:
Rubro Valor Nominal Valor Real

(Jul'82 = 100)

BEC 6,000,00 9,074.40
MED 223,50 338.02
ALFA 76,433 .47 115,597.98
MIN 78.00 117.97
ABA 0.00 0.00
SAL 4,805,63 7,268.03
SUELDO 14,541.58 21,992.69
RENTA 10,000.00 15,124,00
PBL 14732,156.25 21619,713.11
cosTo = 21789,226.20
V.A.N,C.= - 3:068,148.81
INGRESODS :
Rubro Valor Nominal Valor Real
(Jult82 = 100)
INGRESOS 108,000, 00 163,339.20
INGRESOS = § 163,339.20
V.AN.IL, = 3§ 179,673.12

E.M.R., = § - 2'625,887,00 V.A,N,T.H, =$-2'888,475,69



- 99 -

RESULTADOS:
E.A.T. = § 202,806.hk
V.ALN.T.A. = §$ - 42 401,18 (al 10% anual).

R-B/C. = $ 0.99 (al 10% anual).

T.I.R. = 8.30%
COSTOS:
Rubro . Porcentaje Cantidad
BEC 9,20 $ 201,085.05
MED 1.61 35,277.92
ALFA 61.13 1'335,988.45
MIN 1.96 42,787.18
ABA 3.25 71,016.56
SAL 0.33 7,268.03
SUELDO 12.34 269,755.20
RENTA 8.17 178,462,00
PBL 2,00 43,796 .44

99.99 § 21185,436,84
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Esta empresa presenta un flujo de capital positivo,
pero el V.A.N. una cantidad negativa por un poco mis de cua
renta mil pesos al afio, ésto significa que pese a no exis--
tir una descapitalizacién, la inversi6én no cumple con el in
terés impuesto. Si se toma en cuenta que se trabajé en base
a los precios sefialados por el Centro de Recrfia de Calaman-
da Qro., el ejercicio anual puede considerarse aceptable, -
dado que las condiciones fisicas a parto, fueron mejores que
las de los animales de éste Gltimo, segGn el productor (es-
te punto de vista no es contemplado por la evaluacién finan
ciera, a menos que se modifique el precio de venta de los -
animales, pero dadas las condiciones actuales del ramo, &s-

to resulta poco practico).

La R-B/C. presenta un valor ligeramente inferior a
uno, confirmindose lo expresado por el V.A.N. La T.i.R, es-
de 8.30% ésta como se puede apreciar se encuentra por deba-
jo de las demandas del interés establecido, por lo tanto, -
desde el punto de vista financiero no es atractiva la inver

sién en esta Area.

Llos costos de produccién indican para este caso, -
a el &rea de nutricidn como la mas importante, pues sus egre
sos representan el 64.71%, seguida €sta de salarios a traba-
jadores con el 12,343, estos valores indican que de inten --
tar hacer un cambio, los resultados serfan mis notables si -
se conalizan por el consumo de alimentos, pero siempre seri-
recomendable no descuidar el resto de los costos.
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DISCUSION

Este método presenta ventajas al establecer bajo prin
cipios practicos, un ajuste inflacionario que elimina este pro
blema, utilizando fndices oficiales; aplica un interés estable
cido bajo las condiciones del desarrollo econémico (P.N.B.), -
lo que permite normalizar en cierto grado, las exigencias de -
crecimiento del capital dentro de una empresa. Tomar en cuenta
al P.N.B. como un costo de oportunidad da un par8metro general,
que es bueno aplicar cuando no se tienen otras oportunidades -
reales de inversién, para el caso de evaluacién de resultados,

este dato es aceptable,

Normalmente se aplica el interés bancario al flujo de
capital en valores nominales, para obtener el V.AN. la T.I.R.
y la R-B/C., se supone entonces un factor de ajuste inflacio -
nario constante (implicito en la tasa aplicada), para todos --
los meses del afio, dando resultados alterados, pues se conoce-
que dentro del ciclo econdmico anual, generalmente los meses -
de diciembre y enero sufren una inflacién mayor que en el mes-
de marzo por ejemplo. En este perfodo, el interés compuesto -
anual a plazo fijo de 3 meses (40.21%), fue inferior a la in-
flacién (51.24%),

Sin embargo es necesario tener los informes oficia-
les que reporten estos datos, desgraciadamente éstos no se -
difunden a un grado que puedan ser conocidos con facilidad -

a nivel de empresas agropecuarias.
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El uso del programa facilita la obtencién de los va-
lores, evitando que el administrador invierta demasiado tiem-
po en su cilculo, ademds de que sistematiza en una forma ordg_
nada su proceso, dando una exactitud mayor debido al sistema-
operativo de la calculadora. Para poder programar la calcula-
dora, es necesario tener conocimiento de la forma en que ope-
ra ésta, el programa requiere de 295 registros, de los 319 --
con los que cuenta la miquina, teniendo entonces como desven-
taja, que para poder ingresar el programa, la capacidad total
de memoria deberji estar disponible y existen posibilidades de
poder condensar ligeramente el programa, sin alterar los re -

sultados que éste proporciona.

El programa por su ficil manejo, es recomendable pa-
ra la docencia al poder resolver varios problemas en poco - -
tiempo, dandole al alumno una visidn operativa de los valores
financieros, En las dependencias oficiales, agilizando las -

evaluaciones, dando en consecuencia decisiones répidas.
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CONCLUSTONES

El método pese a sus limitantes, es una herramienta au-
Xiliar para llevar el control de una empresa, tomando en cuenta-
que éste debe acompafiarse de otros medios de evaluacién, como es
el balance general dentro del area financiera, parsmetros pro --
ductivos para las actividades agropecuarias, evaluacién de pro -

gramas de higiene y salubridad, etc...

Tomar a las empresas agropecuarias como parte de la -
economia de un pafs y que para ser éstas productivas, requie -
ran de utilidades razonables de acuerdo a su eficiencia, dari-
como resultado un incremento en la inversi6n para este sector-
acelerando su desarrollo, con las ventajas de ser autosuficien

tes en la produccidn de alimentos.
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